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 Ogródki wystrzeliły zielenią 

W Zielone płuca miasta

To najlepsze miesiące dla działkowców.  
A może też chcesz mieć własny  
ogródek we Wschowie? 

a str. 11

Dwa programy mieszkaniowe

W Nieruchomości

Mieszkanie za remont oraz możliwość remontów 
zabytków z dotacją - sprawdź, co mamy do 
zaoferowania. 

a str. 2-3

 Wzrost wydatków na oświatę

W Finanse

Gmina Wschowa dołożyła ponad 7,6 mln zł  
na wynagrodzenia nauczycieli
i pracowników szkół. Co się dzieje i dlaczego?

a str. 3

Prace posuwają się w dobrym tempie. 
Zobacz, jak zmienia się to miejsce. 

Str. 8-9

Trwa budowa 
deptaka

Pokaż się  
w stroju,  

zgarnij nagrodę!
Weź udział w wielkim 
korowodzie podczas 

Dni Wschowy 2025. 
Jak wziąć udział, co można 

dostać i co planujemy w tym 
roku oprócz korowodu? Str. 6-7

Lasy suche 
niczym papier
W podwschowskich lasach
występuje zagrożenie
pożarowe. Tak było nawet
zimą. Dlaczego? O tym
mówi Karol Marcinkowski
z Nadleśnictwa 
Włoszakowice. Str. 11
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Szanowni Mieszkańcy  
Miasta i Gminy Wschowa, 
Drodzy Czytelnicy

Oddajemy w Wasze ręce kolejny numer naszej gminnej gazety, 
w którym znajdziecie Państwo solidną dawkę lokalnych wiadomo-
ści, ważnych wydarzeń i inspirujących historii. Wiosna we Wschowie 
to czas intensywnych działań – zarówno inwestycyjnych, jak i spo-
łecznych – co doskonale widać na łamach tego wydania.

Rozpoczynamy od 9. Marszu Akceptacji Osób z Niepełnospraw-
nościami, który po raz kolejny pokazał, że nasze miasto potrafi być 
otwarte, empatyczne i zjednoczone wokół idei równości i wzajem-
nego szacunku. Tegoroczne wydarzenie zjednoczyło wielu miesz-
kańców w każdym wieku – dziękujemy za Waszą obecność i zaan-
gażowanie.

Dużo dzieje się także w sferze inwestycji. Spółka Komunalna nie tyl-
ko rozwija sieć kanalizacyjną w Konradowie i Kandlewie, ale przy-
gotowuje się też do ambitnych projektów fotowoltaicznych, które 
mają przynieść realne oszczędności i wspierać ekologiczne rozwią-
zania w naszej gminie. Nowe miejsca parkingowe, modernizacja 
ujęcia wody, plany remontowe ulic i stawów – to wszystko świadczy 
o nieustającym dynamicznym rozwoju naszej gminy.

Nie zabrakło także tematów społecznych i edukacyjnych. Rozpoczy-
namy kolejne projekty wspierające dzieci, młodzież i osoby dorosłe, 
realizując działania finansowane z funduszy zewnętrznych. Prezen-
tujemy również nowy, długo wyczekiwany 
program „Mieszkanie za remont”, który daje 
realną szansę na własne lokum osobom 
oczekującym na mieszkanie komunalne.

W numerze znajdziecie również relacje 
z akcji ekologicznych, wydarzeń kultu-
ralnych, projektów bibliotecznych i pro-
pozycji dla seniorów. Zajrzyjcie koniecz-
nie na stronę z harmonogramem Dni 
Wschowy 2025 – to będzie wielkie święto 
naszego miasta!

Życzę Państwu miłej lektury.  
Z serdecznymi pozdrowieniami,

Burmistrz Miasta  
i Gminy Wschowa
Konrad Antkowiak

P
rogram pomaga miesz-
kańcom zdobyć dach nad 
głową, a jednocześnie po-
zwala gminie przywrócić 

do użytku niezamieszkane lokale.
Z programu mogą skorzystać oso-
by, które znajdują się na liście ocze-
kujących na przydział mieszkania 
komunalnego i spełniają kryteria 
dochodowe określone w uchwale. 
Warunkiem udziału jest także zgo-
da na wykonanie remontu na wła-
sny koszt i ryzyko.
Lista dostępnych mieszkań ogłasza-
na jest na 21 dni – w Urzędzie Miasta 
i Gminy Wschowa oraz w Biuletynie 
Informacji Publicznej. Zaintereso-
wani mogą obejrzeć lokal przed zło-
żeniem wniosku. Jeśli na jeden lokal 
zgłosi się kilka osób, pierwszeństwo 
mają ci, którzy mają więcej punktów 

na liście oczekujących, oraz ci, którzy 
szybciej złożą wniosek.
Po wybraniu kandydata podpisy-
wana jest umowa użyczenia lokalu 
na czas remontu. W dokumencie 
określa się, co dokładnie trzeba 
zrobić i do kiedy. Przez cały czas 
trwania remontu gmina nie pobie-
ra czynszu – uczestnik płaci jedynie 
za media i śmieci. Musi także samo-
dzielnie zdobyć potrzebne pozwo-
lenia budowlane.
Jeśli ktoś nie rozpocznie remontu, 
przerwie go lub nie skończy na czas 

– a będzie to jego wina – gmina 
może naliczyć odszkodowanie za 
bezumowne korzystanie z miesz-
kania.
Po zakończeniu prac i pozytywnym 
odbiorze technicznym uczestnik 
programu podpisuje umowę naj-
mu na czas nieokreślony i może 
wprowadzić się do wyremontowa-
nego mieszkania.
Program „Mieszkanie za remont” 
to szansa dla tych, którzy są goto-
wi włożyć pracę w swoje przyszłe 
lokum. Dzięki niemu więcej miesz-
kań wraca do użytku, a mieszkańcy 
zyskują realną pomoc 
w zdobyciu własne-
go miejsca do ży-
cia. (KP)

Startuje program „Mieszkanie 
za remont” – szansa na własne 
lokum we Wschowie

Gmina Wschowa wprowadziła nowy program mieszkaniowy 
„Mieszkanie za remont”. To propozycja dla osób, które 
czekają na mieszkanie komunalne i są gotowe samodzielnie 
wyremontować lokal w zamian za możliwość zamieszkania 
w nim na stałe.

Ten rejon Wschowy stanie się 
minikampusem oświatowym. 

Obok Szkoły Podstawowej nr 3 
zbudowany zostanie zupełnie 
nowy żłobek, a docelowo również 
przedszkole. Wszystko w otocze-
niu zieleni.
Gmina planuje zlikwidować dwie 
szkoły wiejskie, a ich uczniowie trafią 
w większości do SP nr 3 we Wscho-
wie. To spowoduje, że w placówce 
będzie potrzebne więcej miejsca. 
Oznacza to również, że zabraknie 
go na żłobek. W związku z tym sa-
morząd wybuduje go w sąsiedztwie 
szkoły, na wydzielonym terenie.
Budynek będzie parterowy, ogrze-
wany gazem. Tuż przy nim pobu-
dowany zostanie plac zabaw dosto-
sowany do wymagań maluchów. 
Będzie on sąsiadował z urokliwym 

parkiem kieszonkowym. Żłobek 
w otoczeniu przyrody to propozycja, 
która z pewnością będzie odpowia-
dać na potrzeby dzieci i ich rodziców. 

Co w środku?
Zgodnie z zakładaną koncepcją bu-
dynek zostanie tak zaprojektowany, 
że do żłobka będzie można przyjąć 
40 dzieci.
– W środku znajdą się dwie sale, 
każda dla 20 dzieci, z której będzie 
można wyjść bezpośrednio na taras. 
Zostanie on odpowiednio zabez-
pieczony, dzięki czemu dzieci będą 
mogły z niego swobodnie korzystać. 
W obiekcie znajdą się również: sala 
terapii indywidualnej, gabinet pielę-
gniarki, pomieszczenia socjalne i ad-
ministracyjne, a także kuchnia – wy-
mienia Przemysław Siwak, dyrektor 

Biura Inwestycji w Urzędzie Miasta 
i Gminy Wschowa.

Plan na przyszłość
Obecność kuchni w budynku żłob-
kowym oznacza, że placówka nie 
będzie korzystać z cateringu, lecz 
zaoferuje własne dania. Posiłki trafią 
do dzieci najmłodszych, ale też do 

uczniów pobliskiej SP nr 3, a w przy-
szłości – także do przedszkolaków. 
Docelowo w bezpośrednim sąsiedz-
twie żłobka miałoby bowiem zostać 
zlokalizowane również przedszkole.

Lepszy dojazd
Gmina pomyślała też o rodzicach. 
W rejonie planowanego żłobka, 

od strony ul. Zacisze, pobudowany 
zostanie parking na prawie 50 sa-
mochodów. Rozwiąże to problem 
z parkowaniem w godzinach szczytu. 
Chodzi przede wszystkim o poranki 
i popołudnia, kiedy dorośli przywo-
żą i odbierają dzieci. Drugi parking, 
mniejszy, zostanie zlokalizowany 
w pobliżu ulicy Bułgarskiej.

Budowa 
z dofinansowaniem
Na budowę żłobka wschowski sa-
morząd pozyskał 2,8 mln zł – obiekt 
będzie współfinansowany ze środ-
ków Krajowego Planu Odbudowy 
i Wspierania Odporności w ramach 
programu „Aktywny maluch” 2022 
– 2029. Pozostała część środków bę-
dzie pochodziła z budżetu Gminy 
Wschowa. (luk)

NA ZACISZU POWSTANIE NOWY ŻŁOBEK
Inwestycja Gminy Wschowa

”�Program „Mieszkanie za remont” to szansa 
dla tych, którzy są gotowi włożyć pracę 
w swoje przyszłe lokum. 
Anna Dwojna-Piątyszek, Biuro Infrastruktury 

Komunalnej i Mieszkaniowej
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Większe wsparcie i szerszy 
dostęp – to dwie istotne 

zmiany, które wprowadzono do 
tegorocznej edycji programu do-
towania prac konserwatorskich, 
restauratorskich i robót budow-
lanych dla gminnych zabytków. 
Nowa uchwała otwiera możli-
wości wsparcia dla szerszego 
grona właścicieli zabytkowych 
obiektów i stawia na większą 
przejrzystość oraz efektywność 
procedur. 

Nie tylko z rejestru,  
ale też z ewidencji
Najważniejszą nowością w porów-
naniu z uchwałą z 2022 roku jest 
objęcie programem dotacyjnym 
nie tylko obiektów wpisanych do 
rejestru zabytków, ale również 
tych ujętych w gminnej ewidencji 
zabytków. To fundamentalna zmia-
na, która pomoże uratować dużo 
więcej  cennych obiektów dziedzic-
twa kulturowego Wschowy. Celem 

nowych przepisów jest nie tylko 
rozszerzenie kręgu beneficjen-
tów, ale też uproszczenie procedur 
i zwiększenie przejrzystości całego 
procesu. 

Kto i o ile może 
wnioskować? 
O dofinansowanie na prace mogą 
wnioskować:
 �właściciele i użytkownicy wie-

czyści zabytków, 
 �osoby i podmioty posiadające 

ograniczone prawa rzeczowe 
(np. służebność), 

 �jednostki mające tytuł trwałego 
zarządu lub działające na pod-
stawie umowy cywilnoprawnej. 

Każdy wniosek musi zawierać 
szczegółową dokumentację: praw-
ną i techniczną, kosztorys oraz do-
kumentację fotograficzną obiektu. 
Przedsiębiorcy dodatkowo zobo-
wiązani są do spełnienia kryteriów 
pomocy de minimis.
Dotacja wynosić może do 70% 

kosztów kwalifikowanych. Jednak 
całkowite dofinansowanie z różnych 
źródeł publicznych nie może prze-
kroczyć 100% kosztów inwestycji. 
Takie warunki umożliwiają pozyska-
nie znacznego wsparcia przy zacho-
waniu mechanizmu współodpowie-
dzialności inwestora. 

Nowe terminy i kryteria
Standardowy termin składania 
wniosków upływa 31 stycznia da-
nego roku. Wyjątkiem jest bieżący 
rok. Z uwagi na oczekiwanie na 
uprawomocnienie uchwały, ter-
min na rok 2025 zostanie określony 
indywidualnie przez Zarządzenie 
Burmistrza Miasta i Gminy Wscho-
wa (o czym będziemy Państwa in-
formować).
Nowa uchwała przewiduje też moż-
liwość składania wniosków w trybie 
awaryjnym, w przypadkach zagro-
żenia nagłym zniszczeniem obiektu.
Oceny wniosków dokonuje komisja 
powołana przez Burmistrza. Nowy 

system oceny premiuje m.in.: zły 
stan techniczny obiektu, lokalizację 
w strefie ochrony konserwatorskiej, 
brak wcześniejszego wsparcia fi-
nansowego, wysoki wkład własny 
wnioskodawcy, istotne funkcje 
społeczne, np. mieszkaniowo-usłu-
gowe. 
Nowe zasady zakładają także przej-
rzysty wybór wykonawców, co ma 

zapobiegać nadużyciom i zagwa-
rantować najwyższą jakość realizo-
wanych prac.
Znowelizowany program Gmi-
ny Wschowa ma realnie pomóc 
w ratowaniu lokalnych zabytków. 
Dzięki nowym zasadom więcej 
obiektów może otrzymać wsparcie, 
a cała procedura będzie łatwiejsza 
i bardziej przejrzysta. (KP)

REMONTUJEMY WSPÓLNIE, CZYLI NOWE ZASADY UDZIELANIA DOTACJI  
NA ZABYTKI W GMINIE

O
świata jest jedną z naj-
większych części wydat-
kowego tortu Gminy 
Wschowa i sięga ona 

niemal połowy tego budżetu. Nie jest 
to nic nowego, bo z podobnym pro-
blemem borykają się także inne gmi-
ny. Niepokojący jest jednak wzrost 
wydatków na same tylko wynagro-
dzenia. Pomiędzy 2023 a 2024 rokiem 
wyniósł on ponad 7,6 mln zł, co ozna-
cza wzrost rok do roku o 25 procent.
– Taki wzrost wydatków jest związa-
ny przede wszystkim ze wzrostem 
wynagrodzeń nauczycieli, a także 
minimalnych wynagrodzeń pracow-
ników administracyjnych oraz obsłu-
gi w szkołach i przedszkolach – tłu-
maczy Monika Bober, dyrektor Biura 
Oświaty w Urzędzie Miasta i Gminy 
Wschowa.
Zmiany wynagrodzeń nauczycieli są 
regulowane rozporządzeniem Mini-
stra Edukacji Narodowej, a ostatnie 

trzy lata to stały wzrost stawek za-
sadniczego uposażenia. Największy 
skok zarobków odnotowano po-
między rokiem 2023 a 2024. Począt-
kujący nauczyciel z tytułem zawo-
dowym magistra i przygotowaniem 
pedagogicznym dostał o ponad 1,2 
tys. zł więcej, nauczyciel mianowany 
o przeszło 1,1 tys. zł, a dyplomowa-
ny – prawie 1,4 tys. zł. Są to stawki 
brutto. Do tego dochodzą inne 

składniki wynagrodzenia, takie jak 
np.: wysługa lat, dodatki motywa-
cyjne, nagrody, trzynastki czy PPK. 
Odnosząc to do liczby nauczycieli 
w Gminie Wschowa (około 280 eta-
tów) i dodając pozostałych pracow-
ników (około 104 etaty) zrobiła się 
z tego spora kwota.
Kłopotem nie jest jednak fakt sa-
mych zarobków nauczycieli, gdyż ta 
kwestia nie powinna podlegać dys-

kusji. Wszak nauczyciele wyposażają 
w wiedzę przyszłe pokolenia miesz-
kańców Gminy Wschowa i powinni 
zarabiać godnie. Największym pro-
blemem była zbyt mała subwencja 
oświatowa, która od nowego roku 
została zastąpiona kwotą potrzeb 
oświatowych. Obecnie sam sposób 
wyliczania tej kwoty pozostaje dość 
niejasny. Zresztą nawet wcześniejsze 
rozwiązanie nie pokrywało kosztów 

wynagrodzeń i Gmina Wschowa mu-
siała do nich dopłacać.
Nie wiadomo, co przyniesie przy-
szłość i czy system oparty o kwotę 
potrzeb oświatowych będzie dla 
wschowskiego samorządu korzystny. 
Jeżeli nie, potencjalnie mogłoby to 
skutkować ograniczeniem wydatków 
na inne gminne cele. Czy tak będzie? 
Czas pokaże. 
(luk)

Ogromny wzrost wydatków na oświatę

Wzrost wydatków na wynagrodzenia nauczycieli w latach 2023 - 2025

Gmina Wschowa dołożyła 
ponad 7,6 mln zł na 
wynagrodzenia nauczycieli 
i pracowników szkół. Tak 
gwałtownego wzrostu 
wydatków na te cele nie 
było od lat. ”�Wzrost wydatków 

jest związany 
przede wszystkim 
ze wzrostem 
wynagrodzeń 
nauczycieli, 
a także minimalnych 
wynagrodzeń 
pracowników 
administracyjnych 
oraz obsługi 
w szkołach 
i przedszkolach 
Monika Bober, dyrektor 
Biura Oświaty w Urzędzie 
Miasta i Gminy Wschowa.

6 tys. zł.

5 tys. zł.

4 tys. zł.

3 tys. zł.

2 tys. zł.

1 tys. zł.

0 tys. zł.

2023 r. 2024 r. 2025 r.

6 tys. zł.

5 tys. zł.

4 tys. zł.

3 tys. zł.

2 tys. zł.

1 tys. zł.

0 tys. zł.

2023 r. 2024 r. 2025 r.
Nauczyciel  
początkujący

Nauczyciel  
mianowany

Nauczyciel  
dyplomowany

Tytuł zawodowy magistra z przygotowaniem pedagogicznym Tytuł zawodowy magistra bez przygotowaniem pedagogicznym
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W sumie posadzono aż 600 
krzewów. Nowe nasadze-

nia mają nie tylko przywrócić 
estetyczny charakter skweru, ale 
również zapewnić trwałość i od-
porność roślinnej kompozycji na 
wiele lat. 
Cisy, jako gatunek wyjątkowo od-
porny na szkodniki i niekorzystne 
warunki atmosferyczne, będą sta-

nowić solidną i atrakcyjną wizual-
nie formę zieleni w centrum miasta.
Prace zostały zrealizowane przez 
pracowników Spółki Komunalnej 
Wschowa. Odtworzenie żywopło-
tu to kolejny element działań ma-
jących na celu poprawę estetyki 
przestrzeni publicznej we Wscho-
wie oraz wzmacnianie zielonego 
charakteru miasta. (luk)

CISY NA SKWERZE PRZY 
WSCHOWSKIM RATUSZU

Uroczysta gala, która w kwiet-
niu odbyła się w Centrum 

Kultury i Rekreacji we Wschowie, 
to wyjątkowy moment dla całej 
rodziny Hufca ZHP Wschowa. 
Od 1950 roku harcerze z dumą prze-
kazują młodym ludziom wartości 
braterstwa, odwagi i miłości do Ojczy-

zny. To opowieść o wspólnych biwa-
kach, ogniskach, pierwszych krokach 
w mundurze i niezliczonych chwilach, 
które kształtowały charakter i serca 
wielu pokoleń. Harcerzom życzymy 
wielu lat owocnej działalności, bo 
spod skrzydeł ZHP wychodzą ludzie 
o wyjątkowym harcie ducha! (luk)

75 LAT RAZEM – W SŁUŻBIE, 
PRZYJAŹNI, PRZYGODZIE

Zakończył się etap wzmacnia-
nia konstrukcji dachowej na 

poddaszu kościoła w Dębowej 
Łęce.
Teraz czas na ciąg dalszy prac. Niedaw-
no wykonawca zdjął dachówkę po 
stronie północno-wschodniej i przy-
stąpił do kolejnych prac. Obecnie trwa 
wzmacnianie więźby dachowej nad 
zakrystią (strona północna), a wkrótce 
działania zostaną przeniesione nad 
kruchtę (strona południowa).
To kolejny krok w ramach komplekso-
wych robót konserwatorskich prowa-
dzonych przy zabytkowej świątyni.
Inwestycja realizowana jest z Rządo-
wego Programu Odbudowy Zabyt-
ków oraz ze środków Gminy Wscho-
wa. Jej łączny koszt to blisko 1,35 mln 
zł. (luk)

KOLEJNY ETAP PRAC PRZY KOŚCIELE W DĘBOWEJ ŁĘCE

Obecnie trwają prace nad zakrystią  
kościoła w Dębowej Łęce

Wykonawca ściągnął dachówkę po północno-wschodniej  
stronie kościoła  pw. Świętej Jadwigi 

W związku z powyż-
szym, dotychcza-
sowa działalność 
zostanie poszerzona 

o usługi społeczne. Ze względu na 
fakt, że samo przekształcenie jest 
procesem długotrwałym i niezwy-
kle złożonym, kadra Ośrodka już te-
raz uczestniczy w szkoleniach, od-
bywa wizyty studyjne w Centrach 
Usług Społecznych, czy spotyka 
się z ekspertami, by w niedalekiej 
przyszłości zapewnić mieszkańcom 
rozwiązania nie tylko w swej istocie 
rewolucyjne, ale przede wszystkim 
potrzebne.

Co omawiano?
Pod koniec kwietnia w Ośrodku 
Pomocy Społecznej we Wschowie 
odbyło się spotkanie z pracowni-
kami Centrum Usług Społecznych 
w Rawiczu - Agnieszką Dałkowską 
oraz Katarzyną Jakubczyk, które 
na co dzień pełnią funkcję koordy-
natorów indywidualnych planów 
usług społecznych. Kluczowym 
tematem tego spotkania było omó-
wienie specyfiki pracy w Centrum 
Usług Społecznych oraz korzyści 
z tego wynikających. Podkreślono, 
że Centrum daje szerszy dostęp do 

usług społecznych i zintegrowane-
go systemu wsparcia, oferuje sper-
sonalizowane usługi, efektywnie 
wykorzystuje potencjał lokalnych 
usługodawców, upraszcza proce-
dury, a przede wszystkim rozwija 
lokalną aktywność społeczną. 

Przykład z Rawicza
Podczas tego wydarzenia przedsta-
wiciele Centrum Usług Społecznych 
w Rawiczu zaprezentowali przykłady 
dobrych praktyk, jakie udało im się 
wdrożyć  – w tym indywidualne pla-
ny usług, współpracę z organizacjami 
pozarządowymi i efektywne angażo-
wanie lokalnej społeczności. Wspo-
mniano także, że Centrum Usług 
Społecznych nadal będzie miejscem, 
w którym można uzyskać wsparcie, 
które do tej pory oferował Ośrodek 
Pomocy Społecznej. Sprawy, takie 
jak: świadczenia rodzinne, fundusz 
alimentacyjny czy też pomoc spo-
łeczna będą dalej realizowane. Do 
tego katalogu natomiast dodane 
zostaną nowe usługi, które będą do-
pasowane do potrzeb mieszkańców 
i mieszkanek naszej Gminy. 
W czasie spotkania zaprezentowa-
no nowe zawody: organizatora spo-
łeczności lokalnej oraz koordyna-

tora indywidualnych planów usług 
społecznych. Osoby zatrudnione na 
stanowisku organizatora społeczno-
ści lokalnej poprzez swoją pracę in-
tegrować będą wspólnotę lokalną, 
przeciwdziałać osamotnieniu, a tak-
że, jak wspomniano, rozpoznawać 
indywidualne potrzeby mieszkań-
ców oraz opracowywać plan usług 
społecznych. 

Indywidualne podejście
Szczególną uwagę podczas spotka-
nia poświęcono zaprezentowaniu 
korzyści wynikających z powstania 
Centrum Usług Społecznych. Zwró-
cono uwagę na korzyści dla społe-
czeństwa, dla społeczności lokalnej, 
dla gminy czy też dla samych pra-
cowników. Centrum Usług Społecz-
nych na pewno będzie miejscem, 
w  którym każdy mieszkaniec, bez 
względu na dochód i sytuację spo-
łeczną, otrzyma wsparcie w sposób 
zindywidualizowany.
Centrum Usług Społecznych nie 
ograniczy się tylko do klienta po-
mocy społecznej, ale stanie się 
miejscem dla ogółu mieszkańców 
gminy, miejscem, które będzie „żyło”  
i integrowało społeczność lokalną.
Anna Dopiera

Czy Centrum Usług 
Społecznych zastąpi 
Ośrodek Pomocy Społecznej?

W celu zaspokojenia zmieniających się potrzeb 
mieszkańców Gminy Wschowa, Ośrodek Pomocy 
Społecznej we Wschowie rozważa przekształcenie się  
w Centrum Usług Społecznych.

    
� �Utworzenie CUS  
było tematem  
rozmów m.in.  
urzędników

Inwestycja Gminy Wschowa
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Poprowadzi je Przemysław 
Wojciech, do tej pory pracu-

jący w jednostce na stanowisku 
kustosza.
Zmiana na stanowisku kierowni-
czym wynika z zakończenia kon-
traktu poprzedniego dyrektora 
Damiana Małeckiego. Przemysław 
Wojciech będzie pełnił obowiązki 
szefa Muzeum Ziemi Wschowskiej 
przez 12 miesięcy. Nowy dyrektor 
związany jest z muzeum od ośmiu 
lat. Karierę rozpoczął jako asystent 
muzealny, by stopniowo awanso-
wać, zdobywając doświadczenie 
i uznanie, aż do stanowiska ku-
stosza. Przemysław Wojciech jest 
historykiem sztuki, osobą otwartą 
na nowe idee, z nowoczesnym po-
dejściem do zarządzania instytucją 
kultury.
Życzymy mu wiele pasji, niegasną-
cej ciekawości świata oraz odwa-
gi w realizacji nowych pomysłów 
i wdrażaniu innowacyjnych roz-
wiązań, które wzbogacą ofertę mu-
zeum i wzmocnią jego pozycję na 
kulturalnej mapie regionu.
Opr. (luk)

NOWY SZEF WSCHOWSKIEGO MUZEUM

Sprawy

Gmina Wschowa 
realizuje strategię 
zrównoważonego rozwoju, 
konsekwentnie pozyskując 
środki zewnętrzne 
na modernizację 
infrastruktury i wsparcie 
działań społecznych. 
Ostatnio pozyskaliśmy 
prawie 900 tys. zł 
dofinansowań.

D
zięki 500 000 zł dofi-
nansowania z Woje-
wódzkiego Funduszu 
Ochrony Środowiska 

i Gospodarki Wodnej w Zielonej 
Górze, już wkrótce ruszy moderni-
zacja energetyczna dwóch remiz 
OSP w Osowej Sieni i Konradowie. 
W ramach projektu planowane są: 
montaż pomp ciepła i magazynów 
energii, modernizacja systemów 
grzewczych i ciepłej wody użytko-
wej, a także działania edukacyjne 
dla mieszkańców w zakresie ekologii 
i oszczędzania energii. Zakończe-
nie inwestycji przewidziane jest na 
listopad 2025 roku. W efekcie uda 
się uzyskać niższe rachunki za ener-
gię, zredukować emisję CO₂, a także 
bardziej komfortowe i nowocze-
sne warunki pracy dla druhów OSP.   
To jednak nie wszystko, bowiem ko-
lejne pieniądze udało się pozyskać 
na projekty społeczne. Do dyspozycji 
będzie przeszło 379 tys. zł w ramach 
Funduszy Europejskich dla Lubu-
skiego 2021–2027, współfinansowa-
nych przez Europejski Fundusz Spo-
łeczny Plus. Operatorem projektów 
jest Centrum Kultury i Rekreacji we 
Wschowie, we współpracy ze Sto-
warzyszeniem Kraina Lasów i Jezior 
– LGD. W ramach czterech grantów 
zrealizowane zostaną inicjatywy 
z zakresu aktywizacji społeczności 
w placówkach edukacyjnych (Aka-
demia Superbohaterów – 52 250 zł, 
Akademia Superbohaterów II – 65 
000 zł), edukacji dorosłych (Aktywiza-

cja dorosłych – edukacja dla zdrowia 
i rozwoju zawodowego – 132 607 
zł) oraz rozwoju potencjału społecz-
ności lokalnych (Od wykluczenia do 
wspólnoty – 129 567,52 zł).

Dzięki tym projektom dzieci, mło-
dzież i dorośli zyskają dostęp do 
nowych form wsparcia, edukacji, 
integracji oraz rozwoju kompetencji 
społecznych i zawodowych. (luk)

Konkretne pieniądze  
na konkretne działania

DZIEJE SIĘ W GMINIE WSCHOWA
Dokumentacja na ulice w centrum Wschowy

W Urzędzie Miasta i Gminy Wschowa rozstrzygnięto zapytanie ofer-
towe i podpisano umowę w sprawie opracowania dokumentacji na 
remont szeregu ulic: Solnej, Cichej, Wąskiej, Targowej, fragmentu Pił-
sudskiego oraz części pl. Grunwaldu. Zlecenie wykona firma z dolno-
śląskiego Lubina za 46 tys. zł. Podmiot ten ma 10 tygodni na opracowa-
nie dokumentacji.

    

Pierwszy krok do lepszej Towarowej

Podobna sytuacja dotyczy dokumentacji na przebudowę ul. Towaro-
wej. Chodzi o około półkilometrowy odcinek ulicy, który niedawno zo-
stał uzbrojony przez Spółkę Komunalną Wschowa w kanalizację. Opra-
cowanie dokumentacji ma uwzględniać m.in. kwestie jezdni, chodnika 
i elektryczne. Ze względu na fakt, że ulica przylega do drogi wojewódz-
kiej prowadzącej w kierunku Góry, niezbędne będą także uzgodnienia 
z Zarządem Dróg Wojewódzkich w Zielonej Górze. Dokument ten miał-
by być gotowy na początku przyszłego roku.

    

Stawy jeszcze piękniejsze

Podpisano także umowę na dokumentację projektową w zakresie re-
witalizacji stawków w Parku nad Stawami oraz w Łysinach. Miałaby ona 
uwzględniać odmulenie i oczyszczenie dna akwenów, oskarpowanie 
zbiorników, wycinkę krzewów oraz wykonanie cyrkulacji wody. Dodat-
kowo istnieje możliwość rozszerzenia projektu rewitalizacji Parku nad 
Stawami o nowe funkcje rekreacyjne.
(luk)
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Dobre wieści dla mieszkańców 
Wschowy i okolic. Już wkrótce 

poprawi się dostępność transpor-
tu kolejowego. Wraz z wejściem w 
życie nowego rozkładu jazdy zmie-
ni się przewoźnik i częstotliwość 
kursów.
Ruch pasażerski na linii Leszno – Gło-
gów został przywrócony w 2019 roku. 
Największym wyzwaniem na tym od-
cinku był fakt, że przechodzi on przez 
trzy województwa: wielkopolskie, 
lubuskie i dolnośląskie, a to wymaga-
ło i wymaga współpracy trzech mar-
szałków. Porozumienie osiągnięto i 
od tamtego czasu przez Wschowę 
przejeżdżało 6 par pociągów dzien-
nie. Obecnie liczba ta wynosi 7 par, ale 
od dłuższego czasu obsługujący trasę 
przewoźnik Polregio nie radzi sobie z 
utrzymaniem odpowiednego stan-
dardu usług. Często zdarzało się, że 
pociągi były odwoływane, co budziło 
frustrację wśród pasażerów korzysta-
jących z tego środka transportu.
O kolejowych problemach na linii 
między Lesznem a Głogowem pisali-
śmy już na łamach „Jestem ze Wscho-
wy”. Wspominaliśmy m.in., że roz-
ważane jest wprowadzenie na tory 
wielkopolskiego przewoźnika samo-
rządowego, który obsługiwałby ruch 
na trasie biegnącej przez Wschowę.
Jak potwierdził branżowy portal Ry-
nekKolejowy.pl w rozmowie z Micha-

łem Nowakowskim, rzecznikiem pra-
sowym Urzędu Marszałkowskiego 
Województwa Dolnośląskiego, wraz 
z wejściem w życie nowego rozkładu 
jazdy mieszkańcy Wschowy mieliby 
jeździć wyłącznie pociągami spalino-
wymi należącymi do Kolei Wielkopol-
skich. Zgodnie z zapowiedzią zmiana 
ta nastąpi w grudniu 2025 roku.
Wprowadzenie KW na linię leszczyń-
sko-głogowską to dobry prognostyk 
na przyszłość. Ale to nie wszystko, 
gdyż w nowym rozkładzie planowa-
nych jest już nie 7, ale 8 par pociągów. 
Oznacza to większe możliwości w za-
kresie dojazdu do pracy, szkół, ośrod-
ków medycznych czy administra-
cyjnych. Dzięki temu łatwiej będzie 
dotrzeć do Leszna, gdzie można się 
przesiąść na pociągi do Wrocława czy 
Poznania, ale też do takich ośrodkó-
w,jak m.in.: Opole, Katowice, Kraków, 
Przemyśl, Bydgoszcz, Toruń, Olsztyn, 
Szczecin, Gdańsk czy Warszawa. Po-
łączenia realizowane w kierunku Gło-
gowa pozwolą dojechać do Zielonej 
Góry, Lubina czy Legnicy.
Stabilna siatka kolejowych połą-
czeń to dla mieszkańców Wschowy 
nie tylko wygodne podróże, ale też 
oszczędność, bo lepsza sieć komuni-
kacyjna jest alternatywą dla własne-
go auta. Szczegóły dotyczące zmian 
dostępne będą wraz z publikacją no-
wych rozkładów jazdy. (luk)

Z okazji Dnia Ziemi ponad 40 
osób – urzędnicy, mieszkań-

cy i członkowie lokalnych jedno-
stek – sprzątało Wschowę. 
Wspólnym wysiłkiem uporządko-
wano m.in. Park Herbergera, Park 
Rogalińskiego, Park nad Stawami, 
Aleję PCK, okolice ul. Wolsztyńskiej, 
Nowopolnej, Kamiennej i Plac Ko-
synierów.
Najczęściej zbierano puszki, butelki 
i papiery – odpady, które negatyw-
nie wpływają na estetykę miasta. 

Efekt? 30 worków, czyli blisko 200 
kg śmieci. Po akcji uczestnicy spo-
tkali się przy wspólnym posiłku 
w Parku Wolsztyńskim.
Dziękujemy za zaangażowanie – 
Wschowa staje się czystsza i bar-
dziej ekologiczna! (luk)

KOLEJE WIELKOPOLSKIE  
WJADĄ NA WSCHOWSKIE TORY

ZIELONA AKCJA ZAKOŃCZONA 
SUKCESEM

       
�Wśród 
sprzątających 
świat znaleźli się 
m.in. uczestnicy 
Środowiskowego 
Domu 
Samopomocy  
w Siedlnicy 

Dwie sceny, dobra muzyka  
i korowodowy konkurs

1 �Konkurs odbywa się podczas ko-
rowodu organizowanego w ra-
mach oficjalnych obchodów Dni 
Wschowy 2025. W dniu 6 czerw-
ca od godziny 18:00 w trakcie 
przemarszu ulicami miasta. 

2 �Uczestnikiem konkursu może 
być każda osoba fizyczna lub 
grupa osób składająca się z min. 
5 osób. (np. klasa, organizacja, 
stowarzyszenie, sołectwo, koło 
gospodyń, jednostka OSP etc.) 
biorąca udział w korowodzie.

3  �Warunkiem uczestnictwa w kon-
kursie jest wcześniejsza rejestra-
cja. Zgłoszenia przyjmowane są 
do dnia 6 czerwca 2025 roku do 
godziny 17:45, poprzez formu-
larz zgłoszeniowy dostępny na 
stronie internetowej www.gmi-
nawschowa.pl.

4  �Wspomniany formularz należy 
dostarczyć osobiście do sekre-
tariatu Centrum Kultury i Rekre-
acji we Wschowie bądź przesłać 
zeskanowany wypełniony do-

kument na adres mailowy se-
kretariat@ckir.wschowa.pl 

5  �Przebranie oceniane będzie 
przez powołaną przez organi-
zatora komisję konkursową. 
Pod uwagę wzięte zostaną 
m.in. oryginalność i pomysło-
wość przebrania, estetyka, pre-
zentacja i wrażenia artystycz-
ne.

6  �Laureaci konkursu otrzymają 
nagrody w postaci voucherów 
na zakupy do sklepu Media 

K
to odpala miejską imprezę 
zmaganiami ortograficzny-
mi? Jak to kto? My! Kto chce 
się sprawdzić, koniecznie 

powinien wziąć udział w Dyktan-
dzie o Puchar Burmistrza Wschowy. 
Sami nie wiemy, jak trudne będzie 
dyktando, ale pewnie Biblioteka 
Miasta i Gminy Wschowa przygotu-
je znakomitą niespodziankę. Przyj-
mujecie wyzwanie? To się zgłoście! 
Dyktando w piątek, 6 czerwca.

Kolorowo z super- 
nagrodami
Kto nie lubi pisać, ten w piątek może 
zaprezentować się w korowodzie, 
który przejdzie ulicami Wschowy – bę-
dzie kolorowo i bajecznie. Zachęcamy 
Was, abyście zgłosili się do naszego 
korowodowego Konkursu na Naj-
ciekawsze Przebranie. Pokażcie się w 
fenomenalnym przebraniu, podbijcie 
serca naszego jury i zgarnijcie atrakcyj-
ną nagrodę. Jak wziąć udział oraz co i 
jak – w regulaminie obok.

A później? Później będzie już do-
bra zabawa i to w dwóch lokaliza-
cjach. To Wy zadecydujecie, przy 
czym chcecie się bawić w piątek, 6 
czerwca. W parku Herbergera wy-
stąpią dla Was Łzy i Mesajah, a na 
placu Kosynierów – trzy niesamo-
wite orkiestry, Nowator oraz Piękni 
i Młodzi. Pierwszy dzień zakończy 
zabawa z DJ-ami.

Historycznie i muzycznie
Sobota, 7 czerwca, to czas na piknik 
rycerski, bo przecież Wschowa to 
miasto wyjątkowe i ze wszech miar 
królewskie. Tam gdzie królowie, 
tam też i wojacy, dlatego wpadnij-
cie na wydarzenie do parku przy ul. 
ks. Józefa Rogalińskiego. Tego sa-
mego dnia, ale w parku Herberge-
ra, możecie liczyć na moc atrakcji z 
udziałem Akademii Rysia i Mażore-
tek Finezja Wschowa. W SP 2 odbę-
dzie się za to turniej szachowy.
Absolutnym hitem soboty będą ra-
powe zmagania na placu Kosynierów. 

Rap scena, 
Wac To Ja 
i gwiazda 
wieczoru 
– Tede. Na 
pewno koja-
rzycie te dźwięki, t e 
mięsiste bity, które wyzna-
czają rytm życia młodszej 
części publiczności. Będzie-
cie się bujać z nami?
A po bujaniu – tań-
ce i hulanki, bo na 
koniec soboty w 
tej samej lokalizacji 
zabawa z DJ.

Niedziela na 
sportowo
Niedziela to czas odpo-
czynku, ale aktywnego. Po 
dobrej zabawie warto pójść 
w sport. Możecie oglądać, możecie 
też wziąć udział. W SP3 we Wscho-
wie odbędzie się turniej koszyków-
ki, wcześniej rowerowy Obieg Za-
mknięty – Tour De Wójcik oraz biegi 
na orientację. Co wybieracie?
(luk)

Wyciąg z regulaminu Konkursu  
na Najciekawsze Przebranie

Początek czerwca zapowiada się we Wschowie
wyśmienicie. Zaskoczymy Was, 
bo Dni Wschowy 2025 rozpoczną się nietypowo.

Tede

DJ  

Diaboa

I-REY
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
06.06 
 Biblioteka Publiczna Mia-
sta i Gminy we Wschowie
16:00 – Dyktando o Pióro 
Burmistrza Wschowy

 Park Herbergera 
 18:00 – Zbiórka Korowód 
 18:30 – Wymarsz Koro-
wodu

 20:00 – Zespół Łzy 
 22:00 – Mesajah 

 Plac Kosynierów 
 19:15 – Oficjalne Otwarcie 
Dni Wschowy 2025
 19:30 – Koncert Orkiestr 
(Orkiestra Maestoso Wscho-
wa, Orkiestra Reprezentacyj-
na Gminy Miasteczko Śląskie, 
Orkiestra Dęta Quantum) 

 21:00 – Nowator 
 22:00 – Zespół Piękni 
i Młodzi Magdalena Na-
rożna
 23:30-2:00 – Zabawa z DJ-
-em Diaboa i DJ-ej Pan Jan


07.06 
 Park przy ulicy ks. Józefa 
Rogalińskiego
 12:00-18:00 – Piknik 
Rycerski „Zaślubiny Króla Ka-
zimierza Wielkiego i Jadwigi 
Żagańskiej” 

 SP 2 Wschowa
 10:00 Turniej Szachowy 
o Puchar Burmistrza Wscho-
wy

 Park Herbergera 
 15:00 do 16:00 – Akademia 
Rysia Animacje 
 16:00 do 17:00 – Mażoret-
ki Finezja Wschowa
 17:00 do 18:00 – Akade-
mia Rysia Animacje
 19:00 do 20:00 – Występy 
sekcji wokalnej CKiR
 19:00 do 20:00 – Akade-
mia Rysia Animacje
 20:00 – Zespół I – Rey 
 21:30 – Zespół Pracownia 06
 07.06 Plac Kosynierów
 18:00 – Rap scena 
 21:00 – Wac To Ja
 22:30 – Tede
 23:30-2:00 – Zabawa z DJ-
-em Diaboa


08.06 
 SP 2 Wschowa
 10:00 Turniej Koszykówki 
3x3 o Puchar Burmistrza 
Wschowy 

 Firma PNZ Wójcik
 8:00 Rowerowy Obieg 
Zamknięty – Tour De Wójcik 

  Rynek Wschowa
 11:00 Las-Trail Bieg na 
orientację 

Piękni  

i Młodzi
i Magdalena 

Narożna

Expert o wysokości 1000 zł dla 
nagrody indywidualnej oraz 
2000 zł dla nagrody grupowej. 

7  �Ogłoszenie wyników i wręcze-
nie nagród odbędzie się pod-
czas głównych obchodów Dni 
Wschowy, w sobotę 7 czerwca 
2025 r na scenie głównej na Pla-
cu Kosynierów ok. godz. 20.00.

Szczegółowy regulamin sprawdź na 
stronie internetowej Gminy Wscho-
wa lub zeskanuj kod QR:

Pełny regulamin  
- zeskanuj QR-kod

DJ  Pan Jan

 6-8 czerwca

Tak się będziemy 

BAWIĆ!
Dni Wschowy 2025, czyli co, gdzie, kiedy

DJ  

Diaboa

Wac  To Ja

Pra-cownia 06
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T
ak jak zapowiadaliśmy, 
prace ruszyły po długim 
weekendzie majowym. 
Wykonawca przejął ulicę, 

zamieniając ją w plac budowy. Sa-
mochody zniknęły z tego rejonu, za 
to zastąpił je ciężki sprzęt.
W związku z przebudową zmienio-
na została organizacja ruchu w ob-
rębie centrum miasta. Informacje 
takie pojawiły się już wcześniej 
na łamach „Jestem ze Wschowy” 
oraz w gminnych kanałach inter-
netowych. Przypominamy je tutaj 
raz jeszcze. Jest to pierwszy etap 
przebudowy, co oznacza, że wy-
konawca przebudowuje odcinek 
ul. Bohaterów Westerplatte od ul. 
Niepodległości do połowy dłu-
gości ul. Bohaterów Westerplatte. 
W kolejnym kroku prace przenio-
są się na drugi odcinek, a dopiero 
na końcu przebudowywane będą 
chodniki.
Pamiętajcie, że aktualne informacje 
dotyczące kształtu inwestycji oraz 
postępów na budowie znajdziecie 
w naszej zakładce „Budujemy nowy 
deptak” na stronie internetowej 
Gminy Wschowa. (luk)

Przebudowa ulicy Bohaterów Westerplatte stała się faktem
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Garbarska

    
� �Jeszcze przed 
rozpoczęciem 
robót wschowscy 
strażnicy 
miejscy wyszli 
w teren z prośbą 
o przeparkowanie 
samochodów

Trakt został zamknięty 
i ogrodzony, a na pierwszy 
odcinek ulicy wjechał ciężki 
sprzęt.

 W obrębie ul. Bohaterów Westerplatte zmieniono organizację ruchu,  
a na opłotowaniu pojawiły się banery informacyjne na temat inwestycji

    
� �A później 
ogrodzenie  
wokół placu 
budowy

    
� �Przed 
rozpoczęciem 
prac wykonawca 
ustawił znaki 
drogowe

Można także 
zeskanować QR-kod.

1

2

3
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    
� �Na miejsce 
zwieziono 
potrzebne 
materiały

    
� � I rozpoczęły 
się prace. 
W pierwszej 
kolejności 
ściągnięto bruk

    
� �Plac budowy 
regularnie 
wizytują 
pracownicy 
Urzędu Miasta 
i Gminy Wschowa 
wraz z władzami

    
� �Obecnie 
przebudowywany 
jest pierwszy 
odcinek  
ul. Bohaterów 
Westerplatte, 
leżący przy 
skrzyżowaniu z ul. 
Niepodległości

Wschowa przygotowuje się 
do wprowadzenia udo-

godnień dla kierowców. Na prze-
łomie maja i czerwca tego roku 
w centrum miasta planowane 
jest utworzenie do 38 nowych 
miejsc parkingowych.
Oznacza to, że kierowcy zyskają na-
wet 25 miejsc w stosunku do tego, 
co jest obecnie. Nowe miejsca po-
stojowe mają powstać w dwóch 
lokalizacjach:

- Ulica Niepodległości (po stronie 
południowej, na odcinku między ul. 
Strażacką a Bohaterów Westerplatte). 
Tu zaplanowano 5 standardowych 
miejsc postojowych oraz 1 miejsce 
dla osób z niepełnosprawnościami.
- Ulica ks. Kostki (po stronie pół-
nocnej) - między ul. Daszyńskiego 
a Kopernika zaplanowane zostały 
24 miejsca standardowe oraz 2 dla 
osób z niepełnosprawnościami. Na 
tej samej ulicy, ale między ul. Ko-

pernika a Krótką miałoby powstać 6 
miejsc.
Zwiększenie liczby miejsc wymusi 
modyfikację organizacji parkowania 
na ul. ks. Kostki. Obecnie samochody 
można zostawiać po południowej 
stronie tej ulicy. Projekt zakłada, że 
zostaną one przeniesione na stronę 
północną, czyli na przeciwną stronę 
jezdni niż dotychczas.
Sprawa parkingów jest w trakcie pro-
cedowania. (luk)

GMINA PROJEKTUJE NOWE MIEJSCA 
PARKINGOWE W CENTRUM MIASTA
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Ks. Kostki

pl. Ćwiczeń

Parking dla:

5
aut + 1 

dla niepełno-
sprawnych

Parking 
dla:

6
aut

Parking dla:

24
aut + 2 

dla niepełno-
sprawnych

Etap II 

(LIPIEC 2025):
 �Prace analogiczne jak w Etapie I – od ul. Pocztowej do posesji nr 8 

i 13 (włącznie).
 �Ruch kołowy wyłączony, poza dostawami – wjazd od ul. 

Niepodległości w godz. 6–10, do wysokości posesji nr 8 i 13.
 �Możliwe krótkie przerwy w dostawie wody (z 3-dniowym 

wyprzedzeniem).
 �Chodniki cały czas dostępne.
 �Po zakończeniu: ułożenie kostki brukowej na całej długości ul. 

Boh. Westerplatte. Dostawy według harmonogramu ustalanego  
z tygodniowym wyprzedzeniem.

Etap I 
(MAJ–CZERWIEC 2025):
 �Rozbiórka nawierzchni i wymiana sieci (wodociąg, kanalizacja) na 

odcinku ul. Boh. Westerplatte – od ul. Niepodległości do posesji  
nr 10 i 15 (włącznie).

 �Ruch kołowy wyłączony, poza dostawami – wjazd od ul. Pocztowej 
w godz. 6–10, do wysokości posesji nr 8 i 13.

 �Chodniki po obu stronach dostępne przez cały czas.
 �Po zakończeniu: utwardzona droga dostępna dla dostawców od ul. 

Niepodległości (w godz. 6–10).

Etap III 

(SIERPIEŃ–WRZESIEŃ 2025):
 �Wymiana deszczowych rur spustowych i nawierzchni chodników.
 �Prace najpierw po stronie prawej (od ul. Garbarskiej), następnie po 

stronie lewej (od ul. Pocztowej).
 �Ruch pieszy do domów i sklepów zapewniony kładkami/

pomostami.
 �Montaż elementów małej architektury, oświetlenia i zieleni.

4

5

6

7
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 Uroda i zdrowie
 �Studio Figura Wscho-

wa – ul. Poprzeczna 
4 – zniżka 15% na 
zabiegi

 �Gabinet Kosmetyczny 
EVA Ewa Skorupińska 
– ul. Poprzeczna 5 – 
zniżka 5%

 �Studio Pielęgnacji Dłoni 
i Stóp Magdalena Nietyksza 
– ul. Daszyńskiego 2A – 
zniżka 5%

 �FIZJO Punkt Martyna 
Gbiorczyk – ul. Kilińskiego 
4 – zniżka 10%

 �Zdrowie w Głowie – Diete-
tyka i Trening – ul. Pocztowa 
18 – zniżka 15%

 �Podolog Dorota Ruta – ul. 
Głogowska 19 – zniżka 
10%

 �Gabinet Dietetyczny Kinga 
Witczak – ul. Kilińskiego 1 – 
zniżka 10%

 �NZOZ Stomatologia Rodzin-
na „Ka - Dent” – ul. Lipowa 
18 – zniżka 10%

 �Vision Optyk Renata Tomys – 
ul. Kościuszki 1/1 – zniżka 5%

Fryzjerstwo 
 �Salon Fryzjerski Aneta 

Płóciniak – ul. Kościelna 1 – 
zniżka 5%

 �Studio Fryzur AGA – ul. Gło-
gowska 19 – zniżka 10%

 �Salon Fryzjerski Damsko-
-Męski Magdalena Szym-
czak – ul. Ogrodowa 33 
– zniżka 5%

 �Zakład Fryzjerski „U Eli” – ul. 
Strażacka 8 – zniżka 5%

 �Pracownia fryzur Dominika 
Skrzyniarz – ul. Pocztowa 16 
– zniżka 5%

 �Salon Fryzjerski STYL Joan-
na Głuch – ul. Jagodowa 12 
– zniżka 5%

 �Anna Świderska Salon 
Fryzjerski – ul. Pocztowa – 
zniżka 5%

 Jedzenie i napoje
 �Restauracja „Wschowianka” 

– ul. Niepodległości 45 – 
zniżka 10%

 �Restauracja Trattoria 
LaFamilia – ul. Kazimierza 
Wielkiego 2A – zniżka 10%

 �Restauracja Affamato – ul. 
Ratuszowa 8 – zniżka 10%, 
w środy kawa i herbata po 5 zł

 �PUB 33 i 1/3 – ul. Daszyń-
skiego 33 – zniżka 10%

 �PIZZERIA MAFIA WSCHOWA 
– ul. Głogowska 10 – zniżka 

5% na jedzenie i napoje, 
zniżka 10% na kręgle

 �sMaki Adam Nejmański – ul. 
Nowy Rynek 2 – zniżka 10%

 �PICCOLO – ul. Wolsztyńska 
9A – zniżka 5% (nie doty-
czy alkoholu)

Sklepy odzieżowe, galante-
ryjne i ogólnospożywcze
 �Sklep „MAXIMA” – Galante-

ria, Art. Przemysłowe – ul. 
Bohaterów Westerplatte 6 
– zniżka 5%

 �Sklep „Styl & Szyk” – Danuta 
i Aneta Adamskie – ul. Nie-
podległości 38 – zniżka 5%

 �Sklep „Sukienka. Odzież 
damska” – ul. Niepodległo-
ści 23/1 – zniżka 5%

 �Firma „BAMI” – bielizna – ul. 
Cicha 7A – zniżka 5%

 �Butik A&P – ul. Bohaterów 
Westerplatte 15 – zniżka 
5%

 �Sklep „JOLAND” – artykuły 
wielobranżowe – ul. Nie-
podległości 17 – zniżka 5%

 �Sklep Spożywczo-Przemy-
słowy „Wieś” – Przyczyna 
Górna 29A – zniżka 10%

 �Artykuły pochodzenia nie-
mieckiego i gospodarstwa 
domowego – ul. Bohaterów 
Westerplatte 17 – zniżka 
5% na cały asortyment go-
spodarstwa domowego

 �LILOPPI – sklep z włóczką – 
Przyczyna Dolna 1 – zniżka 
7%

Dom i ogród
 �Pawilon Nasienno–Ogrod-

niczy – ul. Powstańców 
Wielkopolskich 3 – zniżka 
5%

 �Kwiaciarnia „Stokrotka” – 
plac Grunwaldu 6 – zniżka 
10%

 Usługi specjalistyczne
 �Przychodnia Weterynaryjna 

„Zwierzyniec” – ul. Garbar-
ska 33 – zniżka 5%

 �Zamek Królewski we 
Wschowie – plac Zamkowy 
7 – zniżka od 2 do 5%

Aktualna lista punktów w Gminie 
Wschowa honorujących zniżki  
z Kartą Seniora

W ostatnim czasie wy-
jątkowo popularne 
stało się oszustwo 
polegające na pod-

szywaniu się pod właścicieli obiek-
tów noclegowych, najczęściej przez 
popularne portale rezerwacyjne. 
Ofiara, często senior, trafia na ofertę 
z wyjątkowo niską ceną, dokonuje 
rezerwacji, po czym otrzymuje wia-
domość od rzekomego właściciela, 
który prosi o przelanie pieniędzy 
bezpośrednio na konto bankowe, 
omijając oficjalny system płatności. 
To jeden z najczęstszych błędów 
– wysyłanie pieniędzy poza platfor-
mą, która teoretycznie gwarantuje 
bezpieczeństwo. W rzeczywistości 
może się okazać, że obiektu w ogóle 
nie ma, a kontakt z właścicielem zni-
ka bez śladu.

Bez presji
Podobnie wygląda sytuacja z ku-
szącymi ofertami pojawiającymi się 
na portalach ogłoszeniowych czy 
w grupach internetowych. Zdjęcia 
apartamentów przypominają luk-
susowe foldery reklamowe, a opisy 
obiecują niezapomniane wakacje za 
ułamek ceny. Niestety, często są to 
jedynie sprytne fałszerstwa. Brakuje 
jakiejkolwiek weryfikacji, a autorzy 
ogłoszeń są nieuchwytni. Osoby 
starsze powinny w takich przypad-
kach zachować szczególną ostroż-
ność – zawsze warto sprawdzić, czy 
dany obiekt jest zarejestrowany, 
przejrzeć opinie z różnych źródeł, 
a najlepiej porozmawiać telefonicz-
nie z właścicielem, upewniając się, 
co do szczegółów pobytu. Pośpiech 
to jeden z największych sprzymie-
rzeńców oszustów. Często wywiera-
ją oni presję, wysyłając komunikaty 
typu „to ostatni wolny pokój” albo 
„oferta ważna tylko dziś”, licząc na to, 

że osoba po drugiej stronie szybko 
podejmie decyzję, nie analizując do-
kładnie sytuacji.

Dbaj o dane
Kolejnym zagrożeniem jest wyłu-
dzanie danych osobowych. Pod 
pretekstem potwierdzenia tożsa-
mości lub weryfikacji rezerwacji, 
przestępcy proszą o przesłanie 
skanu dowodu osobistego czy 
paszportu. W rzeczywistości mają 
jeden cel – zdobycie danych do 
kradzieży tożsamości. Trzeba pa-
miętać, że żaden uczciwy właściciel 
noclegu nie ma prawa wymagać 
takich dokumentów drogą mailo-
wą. Bezpieczeństwo w Internecie 
wymaga czujności – każda rezer-
wacja powinna odbywać się przez 
sprawdzone i zabezpieczone stro-
ny, najlepiej oznaczone symbolem 
„https://” w pasku adresu przeglą-
darki. Należy również unikać klika-
nia w podejrzane linki przesyłane 
SMS-em lub mailem i nie odpowia-
dać na wiadomości, które wzbu-
dzają wątpliwości.

Konsultacja  
mile widziana
Wakacje powinny być czasem od-
poczynku i spokoju, a nie źródłem 
stresu i strat finansowych. Dlate-
go, planując wyjazd, warto zacho-
wać zdrowy rozsądek, korzystać 
ze sprawdzonych biur podróży 
i portali, a w razie niepewności 
skonsultować się z rodziną, znajo-
mymi lub lokalnymi organizacjami 
wspierającymi seniorów. Czujność 
to najskuteczniejsza ochrona przed 
oszustwem. Wszystkim naszym czy-
telnikom życzymy, by wakacje 2025 
były nie tylko udane, ale przede 
wszystkim bezpieczne.
Kamila Pogorzelska..

Bezpieczne wakacje seniora
Bezpieczne wakacje 
seniora – pamiętaj 
o tych zasadach! 

Rezerwuj tylko przez 
sprawdzone portale. 

 

Nigdy nie płać 
„poza systemem”. 

Korzystaj z platform 
z zabezpieczeniem (adres 
zaczyna się od https://). 

 

Nie daj się presji  
i pośpiechowi. 

 

Unikaj ofert „tylko dziś” lub 
„ostatni pokój” – to częsta 

manipulacja oszustów. 
 

Sprawdzaj opinie i dane 
obiektu. 

 

Zanim zapłacisz, przeczytaj 
recenzje i upewnij się, 

że obiekt istnieje i działa 
legalnie. 

 

Nie wysyłaj skanów 
dokumentów.

 

Dowód osobisty czy 
paszport to dane chronione 

– nie udostępniaj ich 
nieznajomym! 

 

Konsultuj decyzje z bliskimi.
W razie wątpliwości zapytaj 

rodzinę lub zadzwoń do 
organizacji wspierającej 

seniorów. 
 

Zgłaszaj próby oszustwa.
Jeśli ktoś próbuje cię 

naciągnąć – poinformuj 
policję lub zadzwoń na 

infolinię UOKiK.

Lato coraz bliżej, a wraz z nim czas planowania 
wymarzonych wakacji. Coraz więcej seniorów samodzielnie 
organizuje swoje wyjazdy – przeszukują Internet 
w poszukiwaniu ofert noclegów, porównują ceny, dokonują 
rezerwacji, a także korzystają z mediów społecznościowych 
w celu znalezienia atrakcyjnych miejsc. Niestety, 
właśnie tam, gdzie zaczyna się radość z nadchodzącego 
odpoczynku, swoje sidła zastawiają oszuści. 
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Maj i czerwiec to zdecydowa-
nie najpiękniejszy okres na 

wschowskich działkach ogrodo-
wych. Sprawdzamy, z czym mie-
rzą się ich właściciele i czy jest 
szansa, aby dołączyć do grona 
użytkowników takich ogródków.
Długo czekaliśmy, aż zrobi się 
nieco cieplej i długo czekali na to 
również działkowcy. Warto jed-
nak zauważyć, że dla tych drugich 
nie ma dramatycznie złej pogody 
(może czasami), a sezon zaczął się 
już w marcu. Na początku dość nie-
śmiało, bo sadzili cebulę dymkę, 
czosnek wiosenny i groch, czyli te 
warzywa, które są odporne na wa-
hania temperatur, w szczególności 
– przymrozki.
W kwietniu działkowcy posiali mar-
chew, pietruszkę, buraki ćwikłowe 
i bób. Po 8 maja przyszedł czas na 
wysiew ogórków, a po tzw. zimnej 
Zośce, czyli po 15 maja na ogro-
dach powinny być wysadzane flan-
ce pomidorów i pozostałych roślin: 
dyń, kabaczków itd.
– Ze względu na ryzyko przymroz-
ków działkowcy zabezpieczają  

przede wszystkim pomidory, two-
rząc tak zwane chochoły, czyli owi-
jając flance gazetami. O tej porze 
to wystarczy, aby ochronić rośliny 
przed przymrozkami. Ewentualnie 

stosuje się agrowłókninę – mówi 
Henryk Rodak, prezes Polskiego 
Związku Działkowców Rodzinny 
Ogród Działkowy „Związkowiec” 
we Wschowie.
Ważne są również opryski przeciw-
grzybowe – preparatami chemicz-
nymi lub alternatywnie, jeśli ma 
być ekologicznie, wywarem z po-
krzywy przygotowanym w odpo-
wiedniej proporcji.
– Niestety, co jakiś czas mierzymy 
się z falami chorób roślin. 10 lat 
temu zaatakowane zostały wiśnie. 
Drzewa usychały i trzeba było je 
wycinać. Jakieś 3 lata temu zmaga-
liśmy się z chorobą orzecha. Część 
uschła, ale większość udało się 
uratować – opowiada H. Rodak.
Zmienna aura, niestety, poważnie 
szkodzi brzoskwiniom, które znaj-
dują się już w okresie kwitnienia. 

Gwałtownie spadające temperatu-
ry, które obserwowaliśmy jeszcze 
w kwietniu i w pierwszej połowie 
maja, spowodują znaczne straty 
w owocowaniu.
Mimo tych niedogodności dział-
kowcy weszli w najlepszy miesiąc 

swojej działalności. Na działkach 
pojawiła się pięknie nasycona zie-
leń i bajeczne kolory kwiecia. Aż 
chętnie się przychodzi na ogródek. 
Podobnie będzie jeszcze w czerw-
cu.
Łukasz Domagała

NIEDAWNO POŻARY OPA-
NOWAŁY BIEBRZAŃSKI PARK 
NARODOWY, ALE U NAS, W LA-
SACH W OKOLICACH WSCHO-
WY, TEŻ NIE JEST KOLOROWO. 
CO SIĘ DZIEJE?
Niestety, jest to związane z niewiel-
ką ilością opadów. W tym roku, jak 
sami Państwo widzą, jest podobnie, 
a zima właściwie była bezśnieżna. 
Wody brakuje, dlatego zagrożenie 
pożarowe wzrasta. Wystarczy iskra 
i problem gotowy.

NO ALE PRZECIEŻ BYŁ NIE-
DAWNO OBFITY DESZCZ. NIE 
ZASPOKAJA TO HYDROLOGICZ-
NYCH POTRZEB LASU?
Obfity i krótki opad ma to do siebie, 
że nie zdąży wsiąknąć i spłynie do ro-
wów. Potrzebne są jednostajne i dłu-
gotrwałe opady. Dzięki temu woda 
ma szanse wsiąknąć w glebę. A takich 
opadów nie mieliśmy od dawna.  „Za-
trzymać” wodę w środowisku można 
również dzięki inwestycjom w małą 
retencje. Takie działania jako Lasy 
podejmujemy, ale to już temat na 
inną rozmowę i spotkanie w terenie. 
Dla przykładu powiem, że w latach 
80. mieliśmy takie deszcze, że droga 
leśna z Lginia do Zaborówca była 
nieprzejezdna. A teraz? Można nią 
przejechać bez problemu. Wyraźnie 
widać brak wody w środowisku.

NIEDAWNO MIELIŚMY KWIE-
CIEŃ, TERAZ JEST MAJ, A MY 
MÓWIMY O ZAGROŻENIU PO-
ŻAROWYM. ZAWSZE WYSTĘPO-
WAŁO ONO LATEM.
Teraz zagrożenie pożarowe mamy 
nawet zimą, bo – jak wspomnia-
łem – nie było śniegu. Pojawiła się 
wprawdzie jakaś pokrywa, ale tylko 
przez 3, może 4 dni.

CZY KIEDYŚ ZDARZAŁO SIĘ, ŻE 
ZIMĄ W LASACH WYSTĘPOWA-
ŁO ZAGROŻENIE WYBUCHEM 
OGNIA?
Nigdy tego nie było, to jest ewe-
nement. Zresztą od jakichś 2 czy 3 
lat nie tylko mówimy o zagrożeniu, 
ale o faktycznych pożarach lasów 
w okresie zimowym.

W PODWSCHOWSKICH LASACH 
RÓWNIEŻ?
Na szczęście my tego uniknęliśmy. 
Jest to też zasługą bardzo dobrego 
systemu ochrony przeciwpożaro-
wej. Mam na myśli dostrzegalnie 
przeciwpożarowe, samoloty, a tak-
że ludzi pracujących w lasach. Jako 
Nadleśnictwo Włoszakowice notu-
jemy akurat mało pożarów, ale to 
nie znaczy, że spoczęliśmy na lau-
rach. W tym roku odnotowaliśmy 
jeden niewielki pożar, w minionym 
roku jeden pożar ściółki, podobnie 
dwa i trzy lata temu.

WSPOMNIAŁ PAN O BARDZO 
DOBRZE ZORGANIZOWANYM 
SYSTEMIE OCHRONY PRZE-
CIWPOŻAROWEJ. JAK ON JEST 
ZBUDOWANY?
Jego podstawą są dostrzegalnie 
przeciwpożarowe. Na jednych siedzą 
ludzie i obserwują sytuację w czasie 
rzeczywistym przez lornetkę, a na in-
nych wieżach mamy zamontowane 
kamery. Wieże znajdują się na wznie-
sieniach. Kiedy tylko pojawi się dym, 
informacja trafia do punktów alar-
mowo-dyspozycyjnych.

KTÓRE DOSTRZEGALNIE OBEJ-
MUJĄ SWOIM ZASIĘGIEM LASY 
W REJONIE WSCHOWY?
Mamy swoją dostrzegalnię w pobli-
żu Krzyżowca, ale wspomagają nas 

podobne obiekty w Sicinach w Nad-
leśnictwie Góra Śląska, Głogówku 
w Nadleśnictwie Głogów i w Lubia-
towie w Nadleśnictwie Sława Śląska. 
Takie dostrzegalnie pozwalają kon-
trolować sytuację na dystansie wielu 
kilometrów. Zresztą z naszej dostrze-
galni przy dobrych warunkach widać 
nawet Śnieżkę w Karkonoszach.

CZY ZAGROŻENIE POŻAROWE 
POWODUJE, ŻE LASY BĘDĄ 
ZAMKNIĘTE?
Nadleśniczy może wprowadzić 
okresowy zakaz wstępu do lasu, 
ale bardzo rzadko korzystamy 
z tego rozwiązania. Robimy to wy-
łącznie wówczas, gdy wynika to 
z przepisów, które nas do tego ob-
ligują. Zresztą są dwa rozwiązania 
– wpuszczanie ludzi, którzy poten-
cjalnie mogą zauważyć pożar, albo 
ograniczenie dostępu do lasu. Nie-
stety, statystyki pokazują, że w 95 
procentach przypadków pożary 
wywołują ludzie.

LASY POZOSTAJĄ OTWARTE, 
WIĘC O CZYM POWINNIŚMY 

PAMIĘTAĆ, ABY NIE SPOWODO-
WAĆ TAKIEGO ZAGROŻENIA?
Przepisy mówią jasno o tym, aby 
nie używać ognia ani w lesie, ani też 
w odległości 100 metrów od lasu. 
To oznacza, że w lesie nie można 
palić papierosów czy rzucać nie-
dopałków. O ogniskach nawet nie 
wspominam. Trzeba mieć też świa-
domość, jak potężna jest siła wiatru, 
który potrafi przenieść iskrę na od-
ległość 100 czy nawet 200 metrów. 
I pożar gotowy.

PRZYPOMINAM SOBIE, ŻE LEŚNI-
CY OPERUJĄ TAKĄ WARTOŚCIĄ, 
JAK WILGOTNOŚĆ ŚCIÓŁKI. JAK 
ONA WYGLĄDA W LASACH W PO-
BLIŻU WSCHOWY?
Po opadach mieliśmy 50 procent 
wilgotności, ale właściwie kolejne-
go dnia ta wartość spadła poniżej 
20 procent i obecnie utrzymuje się 
na podobnym, albo jeszcze niż-
szym poziomie.

PORÓWNAJMY TO DO CZEGOŚ, 
ZOBRAZUJMY NASZYM CZY-
TELNIKOM.

Proszę sobie wyobrazić, że kartka 
papieru ma około 7 procent wil-
gotności, więc ściółka w lesie jest 
teraz tylko nieznacznie bardziej 
wilgotna. Latem wartości od 9% 
wilgotności występują bardzo 
często. Wystarczy rzucić zapałkę, 
nawet zostawić butelkę, która 
skupi promienie słoneczne, i jest 
kłopot. Pamiętajmy zatem, aby 
uważać, aby mieć świadomość 
zagrożenia.

ZAGROŻENIE POŻAROWE TO 
JEDNA SPRAWA. CZY TEN BRAK 
WODY JESZCZE JAKOŚ WPŁY-
WA NA LASY?
Oczywiście. Brak wody to osłabie-
nie lasu i pogorszenie kondycji 
drzew. Jeśli nie ma wody, drze-
wa chorują i są atakowane przez 
szkodniki. Dlatego leśnicy od lat 
wzbogacają składy gatunkowe la-
sów o drzewa liściaste w celu pod-
niesienia ich odporności na nega-
tywne czynniki środowiska, jakim 
jest między innymi susza.
Dziękuję za rozmowę.
Łukasz Domagała

Lasy suche niczym kartka papieru
MAMY MAJ, A W PODWSCHOWSKICH LASACH WYSTĘPUJE 
ZAGROŻENIE POŻAROWE. TO NIE WSZYSTKO, BO OD KILKU 
LAT GROŹBA WYBUCHU OGNIA WYSTĘPUJE NAWET ZIMĄ. 
O TYM, DLACZEGO TAK SIĘ DZIEJE, JAK LEŚNICY WALCZĄ 
Z ZAGROŻENIEM I O TYM, JAK MY MOŻEMY IM POMÓC, 
Z KAROLEM MARCINKOWSKIM Z NADLEŚNICTWA 
WŁOSZAKOWICE ROZMAWIA ŁUKASZ DOMAGAŁA.

OGRÓDKI WYSTRZELIŁY FEERIĄ BARW

We Wschowie 
w użytkowaniu jest  
obecnie 

755 
ogródków 
działkowych. 
Szacuje się, że około 
80% z nich to ogródki 
owocowo-warzywne, 
a kolejne 20% – 
rekreacyjne

Czy we Wschowie 
można zostać jeszcze 
użytkownikiem ogródka 
działkowego?

TAK, 
wciąż jest to możliwe. Wol-
nych jest 45 działek. Wystarczy 
skontaktować się z Biurem Pol-
skiego Związku Działkowców 
Rodzinnego Ogrodu Dział-
kowego „Związkowiec” we 
Wschowie przy Al. PCK 1.

Biuro czynne:
 �Wtorki | godz. 10:00 – 13:00
 �Piątki | godz. 15:00 – 18:00
Warto skontaktować się też te-
lefoniczne:

65 540-41-33

    
� �Dzięki systemowi 
dostrzegalni 
i danym z nich 
pochodzących 
można 
precyzyjnie 
ustalić miejsce 
pożaru. Jak 
to działa, 
pokazuje Karol 
Marcinkowski
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Biblioteka Publiczna Miasta 
i Gminy we Wschowie z ra-

dością informuje o otrzymaniu 
dofinansowania na realizację 
wakacyjnego projektu kultural-
no-edukacyjnego pod nazwą 
„Baśnioteka – tu wakacyjna 
przygoda czeka!”. 
Instytucja pozyskała środki w wyso-
kości 10 tys. zł z programu „Partner-
stwo dla książki”, finansowanego 
ze środków Ministra Kultury i Dzie-
dzictwa Narodowego, pochodzą-
cych z Funduszu Promocji Kultury.
Celem projektu jest stworzenie 

atrakcyjnej i dostępnej oferty 
kulturalnej na czas wakacji, która 
rozbudzi zainteresowanie litera-
turą, rozwinie wyobraźnię oraz 
wzmocni kompetencje społeczne 
dzieci. W przestrzeni biblioteki oraz 
w jej okolicy zorganizowane zosta-
ną warsztaty literackie, spotkania 

autorskie, gra terenowa, escape 
room, baśniowy piknik i inne wyda-
rzenia tematyczne. Każde z nich in-
spirowane będzie znanymi i mniej 
znanymi baśniami, których uniwer-
salne wartości i symbolika nadal 
uczą, bawią i wzruszają.
Projekt „Baśnioteka – tu wakacyjna 

przygoda czeka” to nie tylko świetna 
forma spędzenia wolnego czasu, ale 
także wartościowe wsparcie rozwo-
ju dzieci. Uczestnictwo w zajęciach 
sprzyja integracji, rozwija kompe-
tencje kulturowe, buduje pozytyw-
ne nawyki czytelnicze oraz wzmac-
nia lokalne więzi społeczne. Dzięki 
zaangażowaniu bibliotekarzy i za-
proszonych gości dzieci będą miały 
okazję zanurzyć się w świecie litera-
tury, ucząc się poprzez zabawę.
Szczegółowy harmonogram wyda-
rzeń zostanie ogłoszony na stronie 
internetowej biblioteki oraz w me-

diach społecznościowych przed wa-
kacjami. Zapraszamy do śledzenia 
aktualności i udziału w baśniowych 
aktywnościach!
Dofinansowano ze środków Mini-
stra Kultury i Dziedzictwa Narodo-
wego pochodzących z Funduszu 
Promocji Kultury w ramach progra-
mu „Partnerstwo dla książki”
Dominika Jankowiak

Dziś bardzo popularne jest sto-
sowanie przeróżnych terapii. 

Internet prezentuje bowiem nie-
zwykle szerokie spektrum nowo-
czesnych metod, pozwalających 
na zniwelowanie stresu i poprawę 
samopoczucia. Codzienny pęd 
ku doskonałości sprawia, że coraz 
częściej sięgamy po tego typu in-
spiracje. 
Choć do dyspozycji mamy wiele 
opcji, biblioteka zawsze zachęca 
do zaprzyjaźnienia się z literaturą. 
Można powiedzieć, że to staromod-
ne hobby, jednak książki są niewy-
czerpalnym źródłem relaksu i od-
prężenia umysłu. Jak możemy się 
domyślić, podczas czytania w naszej 
głowie z pewnością zachodzi pe-
wien skomplikowany proces, mimo 
to badania wielu naukowców dowo-
dzą, że ta czynność potrafi uspokoić 
zszargane nerwy. Okazuje się nawet, 

że nie samo czytanie może ukoić 
duszę. Z pomocą przychodzi biblio-
terapia. W ramach takiej metody 
działania możemy zarówno czytać, 
jak i słuchać, a nawet interpretować. 
Praca z książką pozwala na wprowa-
dzanie wielu zmian w codziennym 

życiu człowieka – od zdobywania 
wiedzy po samorozwój.
Jednym z aspektów biblioterapii jest 
też integracja osób ze szczególnymi 
potrzebami. Takiej właśnie misji pod-
jęła się Biblioteka Publiczna Miasta 
i Gminy we Wschowie, odpowiadając 

na zainteresowanie podopiecznych 
Środowiskowego Domu Samopo-
mocy w Siedlnicy. Obie te jednostki 
rozpoczęły swego rodzaju współ-
pracę, w ramach której uczestnicy 
zajęć mogą wysłuchać fragmentów 
książek, ale też poznać różne techniki 
przedstawiania treści. Dużym powo-
dzeniem cieszy się bowiem teatrzyk 
kamishibai, a dodatkową atrakcją jest 
wprowadzenie innych elementów te-
rapii sztuką, takich jak malarstwo. 
Literatura powinna być bez wątpienia 
nieodłącznym elementem codzien-
ności każdego człowieka. Książka 
dostarcza nam nie tylko informacji 
o świecie, ale też zabiera do innej, nie-
rzadko odmiennej od otaczającej rze-
czywistości, otwierając tym samym 
mnóstwo nowych możliwości, i wła-
śnie to stanowi o jej pięknie i nieoce-
nionej wartości. 
Kamila Kamińska

M
łodzi studenci – bo 
tak właśnie określa 
się uczestników tej 
niezwykłej inicjatywy 

– wzięli udział w serii inspirujących 
spotkań i warsztatów, które łączyły 
naukę, sztukę, technologię, literatu-
rę i aktywność fizyczną.
30 maja najmłodsi absolwenci od-
biorą swoje dyplomy, a uroczyste 
zakończenie roku akademickiego 
będzie okazją do podsumowania tej 

intensywnej i bogatej w wydarzenia 
inicjatywy.

Od pasowania po 
robotykę – edukacja 
poprzez doświadczenie
Wszystko zaczęło się 9 listopada 
2024 roku w sali Centrum Kultury 
i Rekreacji we Wschowie. Uroczy-
stego pasowania na studentów 
dokonała dr Dorota Sipińska – Pro-
rektor Akademii Nauk Stosowa-

nych im. Jana Amosa Komeńskiego 
w Lesznie w towarzystwie dr Moni-
ki Kościelniak – Dyrektor Instytutu 
Pedagogicznego. Kilka dni później 
dzieci miały okazję poznać się lepiej 
podczas zajęć integracyjnych, któ-
re pomogły zbudować atmosferę 
współpracy i otwartości.
Kolejne miesiące przyniosły fascynu-
jące spotkania z przedstawicielami 
różnych środowisk – od bankowości, 
przez literaturę i dziennikarstwo, aż 
po nowoczesne technologie. Mali 
studenci dowiadywali się, jak bez-
piecznie korzystać z Internetu, jak 
zarządzać finansami, tworzyć komik-
sy, uczyć się języków obcych przez 
zabawę, a także, jak powstaje książka 

i na czym polega praca pisarza. Ostat-
nio odbyły się również warsztaty 
z mechatroniki i robotyki, podczas 
których dzieci mogły poznać nowo-
czesne rozwiązania technologiczne 
i przetestować roboty edukacyjne. 
Zaangażowanie i pasja osób prowa-
dzących sprawiły, że każde spotka-
nie miało niepowtarzalny charakter 
i ogromną wartość edukacyjną.

Edukacja, która buduje 
fundamenty przyszłości
Wschowski Uniwersytet Dziecięcy 
nie tylko przekazuje wiedzę, ale tak-
że rozwija kompetencje społeczne, 
kreatywność oraz umiejętność pra-
cy w zespole. Dzieci uczą się przez 
doświadczenie, mają możliwość za-
dawania pytań, dzielenia się opinia-
mi i aktywnego uczestnictwa w za-
jęciach. Wspólna nauka, integracja 
i dobra zabawa to filary, na których 
opiera się cała idea projektu.

Organizatorzy 
i partnerzy
Całe przedsięwzięcie zostało zor-
ganizowane we współpracy Miasta 
i Gminy Wschowa, Biblioteki Publicz-
nej Miasta i Gminy we Wschowie oraz 
Akademii Nauk Stosowanych im. 
Jana Amosa Komeńskiego w Lesznie. 
Wspólny wysiłek tych instytucji po-
zwolił stworzyć przestrzeń, w której 
dzieci mogą rozwijać swoje talenty 
i pasje, jednocześnie poznając świat 
w sposób przystępny i inspirujący.
Dominika Jankowiak

„Po prostu Ted”

LISA SHEEHAN

Po prostu Ted” 
to pięknie ilu-

strowana książka 
dla dzieci autor-
stwa Lisy She-
ehan, która nie tylko bawi, 
ale i uczy. Historia Teda porusza 
ważne tematy tożsamości, ak-
ceptacji i odwagi bycia sobą. Jest 
to doskonała lektura do wspól-
nego czytania z dzieckiem, która 
może stać się początkiem waż-
nej rozmowy o samoakceptacji. 
Szczególnie polecamy ją dzie-
ciom w wieku przedszkolnym 
i wczesnoszkolnym, które w tym 
okresie zaczynają intensywnie 
rozwijać poczucie własnej tożsa-
mości i uczą się relacji z innymi.



„Rozwód”
MOA  
HERNGREN

Po modzie na 
skandynaw-

skie kryminały 
przyszedł czas 
na coś innego. 
Sztokholm. Gorące północne 
lato. Udane, długoletnie mał-
żeństwo. Wydawałoby się, że to 
obraz szczęścia. Wrażenie pod-
bija niezwykle przyjemna dla 
oka kwiecista okładka. Jednak 
nie wszystko jest takie, na jakie 
wygląda. Moa Herngren ukazuje 
świetnie skonstruowany świat 
pozorów. To dwuwarstwowa 
powieść, opowiadająca o klęsce 
pewnej pary. Czytelnik zanurza 
się w rodzinny dramat z ele-
mentami komedii, który jakże 
trafnie odwzorowuje złożoność 
ludzkich emocji i otaczającej nas 
rzeczywistości. Bo przecież nic 
nie jest po prostu czarno-białe. 
Książkę nominowano do Sto-
rytel Awards i Book of the Year 
Award. 
„Rozwód” stanowi pierwszy tom 
cyklu „Sceny z życia rodzinnego”, 
który pozwala zagłębić się w naj-
bardziej skomplikowane relacje 
międzyludzkie i zmusza do re-
fleksji. Trylogia już niebawem 
pojawi się na półkach wschow-
skiej biblioteki. Zapraszamy!
Patrycja Piątek,  
Kamila Kamińska

Ze wschowskiej 
biblioteczki

BIBLIOTERAPIA – O KSIĄŻKACH, KTÓRE „LECZĄ” DUSZĘ

BAŚNIOTEKA – TU WAKACYJNA PRZYGODA CZEKA!     
� �Biblioteka 
otrzymała 
dofinansowanie 
na letni projekt 
dla dzieci

    
� �Wschowski 
Uniwersytet 
Dziecięcy zmierza 
do finału

Rok pełen odkryć, pasji i wiedzy

Zbliża się absolutorium Wschowskiego Uniwersytetu 
Dziecięcego – wyjątkowego projektu edukacyjnego, który 
przez cały rok akademicki 2024/2025 dostarczał dzieciom 
niezapomnianych wrażeń, rozwijał ich zainteresowania 
i wspierał w odkrywaniu pasji.
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Złota 
rączka 
w twoim domu

DARMOWE DROBNE USŁUGI

65+
Burmistrz miasta i gminy Wschowa  
Konrad Antkowiak poleca:

Program dla seniorów 
z gminy Wschowa

Świadczenie rodzicielskie to 
forma pomocy państwa dla 
rodziców lub innych osób 
wskazanych w ustawie, 
które – w związku ze 
swoją sytuacją zawodową 
– nie mogą skorzystać 
z zasiłku macierzyńskiego 
bądź uposażenia 
macierzyńskiego.

Ś
wiadczenie – co do zasa-
dy – przysługuje przez 52 
tygodnie od urodzenia jed-
nego dziecka przy jednym 

porodzie, a jego miesięczna war-
tość wynosi 1 tys. zł. Ustawodawca, 
od chwili wprowadzenia tej formy 
wsparcia, przewidział możliwość 
wydłużenia okresu przysługiwania 
świadczenia rodzicielskiego, ale 
tylko w sytuacjach, gdy podczas 
jednego porodu urodziło się wię-
cej niż jedno dziecko. I tak, w przy-
padku urodzenia dwojga dzieci, 
świadczenie przysługuje przez 
65 tygodni, trojga – 67 tygodni, 
czworga – 69 tygodni, a pięciorga 

i więcej – aż 71 tygodni. Co istotne, 
miesięczna wysokość świadczenia 
nie ulega zmianie ze względu na 
liczbę urodzonych dzieci.
19 marca 2025 r. w życie weszła 
ustawa z dnia 6 grudnia 2024 r. 
o zmianie ustawy – Kodeks pra-
cy oraz niektórych innych ustaw, 
która – poza szeregiem zmian 

w Kodeksie pracy – wprowadziła 
także udogodnienia dla rodziców 
wcześniaków, którzy korzystają ze 
świadczenia rodzicielskiego. 

W przypadku urodzenia 
dziecka:
 �przed ukończeniem 28. tygodnia 

ciąży lub z masą urodzeniową nie 

większą niż 1000 g – świadczenie 
rodzicielskie ulega wydłużeniu 
o tydzień za każdy tydzień pobytu 
dziecka w szpitalu do upływu 15. 
tygodnia po porodzie;

 �po ukończeniu 28. tygodnia ciąży 
i przed ukończeniem 37. tygodnia 
ciąży oraz z masą urodzeniową 
większą niż 1000 g – świadczenie 
rodzicielskie ulega wydłużeniu 
o tydzień za każdy tydzień pobytu 
dziecka w szpitalu do upływu 8. 
tygodnia po porodzie;

 �po ukończeniu 37. tygodnia cią-
ży i jego pobytu w szpitalu, pod 
warunkiem że pobyt dziecka 
w szpitalu po porodzie będzie 
wynosił co najmniej 2 kolejne dni, 
przy czym pierwszy z tych dni 
będzie przypadał w okresie od 5. 
do 28. dnia po porodzie, okresy, 
o których mowa w ust. 3, ulegają 
wydłużeniu o tydzień za każdy 
tydzień pobytu dziecka w szpitalu 
w okresie od 5. dnia do upływu 8. 
tygodnia po porodzie.

Jeżeli o wydłużenie okresu przysłu-
giwania świadczenia rodzicielskie-

go będzie ubiegała się osoba, która 
urodziła więcej niż jedno dziecko 
podczas jednego porodu, wówczas 
pod uwagę brane będzie dziecko 
o najniższej masie urodzeniowej 
oraz okres pobytu w szpitalu dziec-
ka najdłużej hospitalizowanego. 
Składając wniosek o wydłużenie 
okresu przysługiwania świadczenia 
rodzicielskiego, należy dołączyć  za-
świadczenie wydane przez szpital, 
w którym przebywało dziecko, za-
wierające informacje o okresie po-
bytu dziecka w szpitalu, o tygodniu 
ciąży, w którym się urodziło, a także 
o masie urodzeniowej.
Nowe przepisy stosuje się także do 
osoby, która w dniu 19.03.2025 r. 
była uprawniona do otrzymywania 
świadczenia rodzicielskiego. W ta-
kim przypadku osoba uprawniona 
może złożyć wniosek o wydłużenie 
świadczenia rodzicielskiego nie 
później niż do ostatniego dnia mie-
siąca następującego po upływie 
okresu, na które przyznano świad-
czenie.
Magdalena Kurek

Ważne zmiany w świadczeniu rodzicielskim

Wkrótce rozpoczną się długo 
wyczekiwane prace przy bu-

dowie kanalizacji sanitarnej w Kon-
radowie i Kandlewie. To tylko część 
szerszego planu inwestycyjnego 
Spółki Komunalnej Wschowa.
Firma dzięki rozsądnemu zarządza-
niu oraz pozyskiwaniu zewnętrzne-
go finansowania, stawia na rozwój 
i oszczędności. Efektem tych dzia-
łań mają być stabilne i atrakcyjne 
taryfy dla mieszkańców za wodę 
i ścieki.
Dwa lata temu, dzięki dotacji, udało 
się skanalizować część Konrado-
wa. Teraz, dzięki kolejnym 5 mln zł 
pozyskanym z Krajowego Planu 
Odbudowy, projekt zostanie roz-
szerzony o pozostałą część wsi oraz 
pobliskie Kandlewo.
– To duże wyzwanie, ale cieszy nas 
fakt, że jesteśmy jednym z nielicz-
nych beneficjentów tego progra-
mu. Dzięki temu inwestycja zosta-
nie zrealizowana przy minimalnym 
udziale środków własnych – pod-
kreśla prezes Krzysztof Kołodziej-
czyk.
Rozbudowa sieci to niejedyny kieru-
nek działań. W ostatnim roku nowe 
odcinki wodociągów i kanalizacji 
powstały m.in. w ul. Makowej i To-
warowej we Wschowie oraz w rejo-
nie HZZ Osowa Sień w Przyczynie 
Górnej. Co ważne, wykonanie in-
frastruktury podziemnej umożliwia 
potem remonty nawierzchni – tak 
jak w przypadku drogi w Konrado-
wie, która zyskała nową jakość po 
zakończeniu prac sieciowych.
Równie ważna jest jakość wody. 
Spółka planuje modernizację ujęcia 
wody dla gminy Wschowa. Koszt 
prac szacowany jest na 10 mln zł, 
a środki te mają pochodzić z prefe-
rencyjnego kredytu BGK.
– Zmiana urządzeń na nowocze-
sne i mniej awaryjne przełoży się 
na bezpieczeństwo mieszkańców 
i oszczędności eksploatacyjne – do-
daje prezes.
W odpowiedzi na wzrost kosztów 
energii elektrycznej, SK planuje 

montaż paneli fotowoltaicznych. 
Własna energia zasili m.in. pom-
py, stabilizując rachunki za prąd. 
W planach jest też wymiana 6 km 
azbestowej sieci wodociągowej 
(zgodnie z wymogiem do 2032 r.), 
budowa hali magazynowej przy 
PSZOK-u oraz zakup ekologicznych 
pojazdów.

– Racjonalne zarządzanie i sięganie 
po środki zewnętrzne pozwala nam 
inwestować bez nadmiernego ob-
ciążania mieszkańców. Dzięki temu 
możemy utrzymywać taryfy za wodę 
i ścieki na poziomie niższym niż śred-
nia krajowa – mówi Kołodziejczyk. – 
To nasza ambicja i cel na kolejne lata.
Łukasz Domagała

MODERNIZACJE, PRĄD ZE SŁOŃCA I KORZYSTNE 
TARYFY

Kanalizacja Konradowa i Kandlewa – II etap
Jakie koszty?
 5 milionów złotych dotacji z KPO
 6,88 mln zł – wartość całej inwestycji
 �projekt znalazł się na 4. miejscu listy rankingowej spośród 53 zło-

żonych wniosków
 pieniądze otrzymało tylko 8 pierwszych projektów

Co powstanie w ramach inwestycji?
 4,5 km nowej sieci kanalizacyjnej (tłocznej i grawitacyjnej) 
 3 przepompownie – 1 w Konradowie, 2 w Kandlewie

”�W pierwszej kolejności szukamy finansowania 
zewnętrznego, co pozwala realizować nam duże 
przedsięwzięcia z mniejszym zaangażowaniem 
środków własnych. Idealnym rozwiązaniem są dotacje 
czy dofinansowania, ale nie zawsze i nie na wszystko są 
one dostępne   
Krzysztof Kołodziejczyk, Prezes Spółki Komunalnej Wschowa
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S
pecjalnie na okazję przyjaz-
du poselstwa tureckiego 
do króla Polski Augusta III 
Sasa, zwołano dwudniowe 

obrady rady senatu we Wschowie. 
Było to spowodowane stanem 
prawnym, który nakazywał, aby 
tego rodzaju posłów przyjmować 
na sejmie bądź w senacie. Z racji 
tego, że sejm akurat nie obradował, 
zwołano do Wschowy radę senatu. 
Oficjalnie poseł Ali Pasza, wysłany 
przez nowego sułtana Osmana III, 
przybył do Polski, aby poinformo-
wać o intronizacji władcy na tron 
turecki. Jednak w rzeczywistości 
przybył zbadać coś innego.

Badanie nastrojów
Rzeczpospolita będąca wtedy pod 
wpływami rosyjskimi była ważnym 
czynnikiem działań politycznych, 
który mógł zdecydować o losach 
szykującej się wojny Francji z Anglią. 
W Rzeczpospolitej ścierały się wtedy 
dwa stronnictwa: profrancuskie i pro-
rosyjskie. Rosja była sprzymierzona 
z Anglią, a Francja z Turcją, a Turcja 
była wroga Rosji. Do szykującej się 
wojny Anglicy chcieli wynająć korpus 
wojsk rosyjskich, który, aby walczyć 
z Francuzami, musiałby przejść przez 
terytorium Polski, powodując równo-
cześnie zagrożenie dla Turcji, jak i nie-
zmiernie zwiększyłoby to podległość 
Polski wobec Petersburga. To oczywi-
ście nie było na rękę ani Francuzom, 
ani Turkom, a Polacy byli podzieleni. 
Część zagrożenie zauważała, a część 
je lekceważyła.
Ali Pasza odbył podróż po Rzeczpo-
spolitej, aby zorientować się na jakim 
poziomie są nastroje antyrosyjskie 
i czy Polacy w razie potrzeby  będą 

zdolni do oporu wobec Rosji. Przeby-
wając w rezydencjach patriotów na 
ziemiach ruskich, którzy byli profran-
cuscy, Pasza usłyszał, że przemarsz 
Rosjan stanowi ogromne zagrożenie. 
Natomiast podczas dalszej podróży, 
od posłów dworu sasko-polskiego, 
miał usłyszeć, że Turcji nie grozi żadne 
niebezpieczeństwo. Było to jednak 
stwierdzenie wymuszone przez naci-
ski z Petersburga i Londynu.

Uroczysty wjazd
W końcu delegacja ruszyła na spo-
tkanie z królem do Wschowy. Dzień 
wcześniej Porta turecka zatrzymała 
się w Lesznie, gdzie spędziła noc. 
Wjazd posłów tureckich i audiencja 
miała przebieg bardzo uroczysty 
i oficjalny, pełen dyplomacji, kur-
tuazji i spektakularnie oprawiony, 
gdyż jawnym jej celem było tylko 
powiadomienie Augusta III o koro-
nacji sułtana Osmana III.
O tym, jak wyglądał wjazd orsza-
ku i spotkanie z królem, napisał 
w swym diariuszu Marcin Matu-
szewicz, wysłany do Wschowy 
przez hetmana Wielkiego Księstwa 
Litewskiego księcia Michała Kazi-
mierza Radziwiłła. Zanotował on, 
że na samym początku pocztu do 
miasta wjechały dwa regimenty 
konne wojsk saskich, które stacjo-
nowały pod Wschową. Następnie 
wielka kawalkada rycerstwa pol-
skiego asystująca posłowi tureckie-
mu i jego sekretarzowi oraz reszcie 
delegacji. Poczet zamykał pieszy 
szwadron wojsk saskich.
Po wjeździe do miasta Ali Pasza udał 
się na spotkanie z Augustem III. Za-
stał króla siedzącego na tronie w sali 
wraz z senatorami. Poseł turecki po-

kłonił się monarsze, usiadł i za po-
zwoleniem marszałka nadwornego 
koronnego zaczął swą mowę w języ-
ku tureckim. Kanclerz wielki koron-
ny Małachowski odpowiedział Ali 
Paszy, po czym poseł w paradnym 
orszaku został odprowadzony do 
stancji za miastem. Dopiero po wizy-
cie kurtuazyjnej zaczęła się prawdzi-
wa polityka i obrady po stancjach. 
Jak napisał w swym diariuszu Ma-
tuszewicz: „...niejeden nic nie wskó-
rawszy w cholerę wpadł”.

Poetyckie opisy
Wieczorem po burzliwych debatach 
na stancjach, król wraz z małżonką 
udali się do Drezna, a delegacja tu-
recka udała się w dalszą podróż.
Ciekawostką związaną z tym wyda-
rzeniem jest obecność poety nie-
znanego imienia podróżującego 
wraz z Ali Paszą, który pozostawił po 
sobie poetyckie opisy miast, jakie 
w Polsce widział. Było to około 200 
wierszy, które przekazano hetma-
nowi Branickiemu. Nie ma niestety 
wśród tych utworów opisów Leszna 
ani Wschowy, a prawdopodobnie 
powstały. Czy są gdzieś zapomnia-
ne, schowane głęboko w archi-
wach leszczyńskich, wschowskich 
czy stambulskich? Czy może nie 
dotrwały do naszych czasów? Miej-
my nadzieję, że kiedyś się odnajdą 
i wzbogacą naszą wiedzę o tym, jak 
było we Wschowie i w Lesznie.
Mateusz Szałata

Zgodnie z nowymi przepisami 
wynikającymi z unijnej dy-

rektywy, od 1 stycznia 2025 roku 
wszystkie gminy w Polsce mają 
obowiązek zapewnić mieszkań-
com możliwość oddawania zuży-
tych tekstyliów w wyznaczonym 
miejscu.
Spółka obsługująca Gminę Wscho-
wa informuje, że już dostosowała 
się do tych wymogów – mieszkańcy 
mogą przekazywać zużyte tekstylia 
do Punktu Selektywnej Zbiórki Od-
padów Komunalnych (PSZOK) przy 
ul. Kazimierza Wielkiego 24a.
Dotychczas stare ubrania, obrusy 
czy pościel trafiały najczęściej do 
odpadów zmieszanych lub były 
oddawane organizacjom charyta-
tywnym. Teraz odpady tekstylne, 
takie jak: ubrania, bielizna, obu-
wie, pościel, koce, ręczniki czy 
firany – powinny być oddawane 
do PSZOK-u. To ważny krok w kie-
runku bardziej odpowiedzialnej 
gospodarki odpadami i ochrony 
środowiska.
Spółka przypomina, że nie wszyst-
kie tekstylia muszą trafiać do PSZOK. 
W przypadku ubrań w dobrym sta-
nie warto rozważyć ich przekazanie 
organizacjom pomocowym – nie 
wszystko, co już nam niepotrzebne, 
staje się od razu odpadem.

Tureckie poselstwo we Wschowie
Dokładnie 23 maja minie 270 lat, odkąd we Wschowie 
pojawili się posłańcy tureccy.

    
� �Specjalnie na 
okazję przyjazdu 
poselstwa 
tureckiego do 
króla Polski 
Augusta III 
Sasa, zwołano 
dwudniowe 
obrady rady 
senatu we 
Wschowie

CO ZE ZUŻYTYMI TEKSTYLIAMI? 
ODDAJ DO PSZOK!

PSZOK we Wschowie przyjmuje tekstylia  
w godzinach:

 �poniedziałek – czwartek: 	   13:00 – 18:00
 �piątek: 			    11:00 – 20:00
 �sobota: 		       9:00 – 20:00

Adres:
Punkt Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych, ul. Kazimierza 
Wielkiego 24a, Wschowa
Tel. 65 540 25 74
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Litery z pól ponumerowanych utworzą hasło 
– rozwiązanie krzyżówki. 
Odpowiedzi wraz z imieniem i nazwiskiem prosimy wysyłać  
do 28 maja pod adresem: 
„Jestem ze Wschowy”, Urząd Miasta i Gminy Wschowa,  
Rynek 1, 67-400 Wschowa

Hasło z poprzedniego numeru:  
Stefan Batory 

Wśród nadesłanych zgłoszeń do 30 maja 2025 rozlosu-
jemy 3 zestawy nagród. Nazwiska zwycięzców zostaną 
opublikowane na stronie www.gminawschowa.pl

Krzyżówka numeru 36

Nazwiska osób nagrodzonych w poprzednim numerze publikujemy na stronie internetowej lub Facebooku Miasta i Gminy Wschowa. Gratulujemy!

P
rojekt, zainicjowany przez 
Bydgoszcz, gromadzi setki 
miast i gmin, które rywalizu-
ją w aplikacji Aktywne Mia-

sta, zbierając kilometry przejechane 
na rowerze.

Aktywna Wschowa – 
serce rowerowego ruchu
Niepodważalnym liderem lokalnej 
mobilizacji we Wschowie jest Stowa-
rzyszenie Aktywna Wschowa, które 
nie tylko promuje ideę rowerowej 
rywalizacji, ale także organizuje wy-
darzenia, rajdy, wspólne wyjazdy 
i akcje zachęcające mieszkańców do 
codziennej aktywności fizycznej. To 
właśnie ta organizacja jest lokomo-
tywą ruchu rowerowego w regionie 
– z pasją, energią i dużym zaanga-
żowaniem społecznym. Dzięki Ak-
tywnej Wschowie mieszkańcy mają 

łatwiejszy dostęp do informacji o ry-
walizacji, mogą uczestniczyć w wy-
darzeniach towarzyszących i czuć, 
że są częścią większej społeczności. 
Liderzy stowarzyszenia podkreślają, 
że nie chodzi tylko o „kręcenie kilo-
metrów”, ale o budowanie zdrowych 
nawyków, poprawę samopoczucia 
i wzmacnianie lokalnej wspólnoty.

Radość z jazdy – zdrowie 
fizyczne i psychiczne
Rower to nie tylko środek transportu 
czy sposób na rekreację – to narzę-

dzie dbania o zdrowie. Regularna 
jazda na rowerze wpływa pozytyw-
nie na układ sercowo-naczyniowy, 
poprawia kondycję, redukuje stres 
i wspomaga utrzymanie prawidło-
wej wagi. Co więcej, podczas wysiłku 
fizycznego organizm uwalnia endor-
finy – tzw. hormony szczęścia – które 
poprawiają nastrój, obniżają poziom 
lęku i depresji oraz wzmacniają ogól-
ne poczucie dobrostanu.
Dla wielu mieszkańców Wschowy 
rower stał się więc nie tylko sposo-
bem na zdrowie, ale też na codzien-

ną porcję radości, kontaktu z naturą 
i integracji z innymi. Dzięki takim 
inicjatywom jak Rowerowa Stolica 
Polski oraz zaangażowaniu lokalnych 
liderów, jak Aktywna Wschowa, idea 
aktywnego stylu życia naprawdę żyje 
i rozwija się w regionie.
Wschowa, wspierana przez Sto-
warzyszenie Aktywna Wschowa, 
udowadnia, że małe gminy mogą 
osiągać wielkie rzeczy dzięki pasji, 
współpracy i pozytywnej energii 
mieszkańców. Rowerowa Stolica Pol-
ski to nie tylko rywalizacja – to wspól-
na droga do zdrowszego i szczęśliw-
szego życia.
Artur Obuchowicz

Rowerowa Stolica Polski 
– Wschowa kręci 
dla zdrowia i społeczności
Wschowa już od kilku lat 
aktywnie uczestniczy 
w ogólnopolskiej rywalizacji 
o tytuł Rowerowej Stolicy 
Polski – corocznego 
wydarzenia, które 
promuje zdrowy styl życia, 
aktywność fizyczną oraz 
integrację społeczności 
lokalnych poprzez wspólną 
jazdę na rowerze. 


23 maja 1345

Kazimierz Wielki wydał 
w Krakowie dwa przywi-
leje, na podstawie których 

Wschowa została zwolniona 
z opłat celnych na terenie 

całego Królestwa Polskiego. 
Ponadto miasto otrzymało 
wieś Przyczynę Górną wraz 
z kościołem, posiadłościami 
i prawem do wyrębu drzewa 
w lasach królewskich. Drew-
no miało być wykorzystane 
między innymi do budowy 
umocnień w związku ze 
spodziewanymi kolejny-
mi najazdami. Monarcha 

potwierdził również prawa 
miejskie Wschowy oraz 

prawo do bicia tu własnej 
monety. Było to pokłosie 

wiernej postawy Wschowian 
podczas niedawnych zagro-
żeń ze strony koalicji czesko 

– śląskiej. 


7 maja 1493

Król Jan Olbracht wydał 
przywilej cechowi sukienni-
ków, który był najważniejszy 

i najbardziej wpływowy 
w ówczesnej Wschowie. Na 
jego podstawie sukna pro-
dukowane w mieście miały 
być opatrzone w plombę. 

Zwalniało to je od wszelkiej 
kontroli, a ponadto było 

oznaką i gwarancją ich do-
brej jakości. Jest to pierwszy 
znany przywilej cechowy dla 

naszego miasta. 


23 maja 1755

Król August III udzielił audien-
cji poselstwu tureckiemu, 

któremu przewodniczył Ali 
Pasza. Również odbyły się 
ostatnie obrady senatu we 
Wschowie. Specjalnie na 

okazję przyjazdu poselstwa 
tureckiego do króla Polski 
Augusta III Sasa, zwołano 
dwudniowe obrady rady 

senatu we Wschowie. Było 
to spowodowane stanem 

prawnym, który nakazywał, 
aby tego rodzaju posłów 

przyjmować na sejmie bądź 
w senacie. Z racji tego, że 

sejm akurat nie obradował, 
zwołano do Wschowy radę 

senatu. Oficjalnie poseł 
Ali Pasza, wysłany przez 

nowego sułtana Osmana 
III, przybył do Polski, aby 

poinformować o introniza-
cji władcy na tron turecki. 
Jednak w rzeczywistości 

przybył zbadać coś innego. 
Ali Pasza odbył podróż po 

Rzeczpospolitej, aby zorien-
tować się, na jakim poziomie 

są nastroje antyrosyjskie 
i czy Polacy w razie potrzeby  
będą zdolni do oporu wobec 

Rosji. Natomiast podczas 
dalszej podróży, od posłów 

dworu sasko-polskiego, miał 
usłyszeć, że Turcji nie grozi 
żadne niebezpieczeństwo.
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